

# જ્યુઝ આંધીનગર

## NEWS OF GANDHINAGAR (Daily) દૈનિક

\*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 \* Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

\* Volume : 9 \* Issue No. 288 \* Date: 07.08.2023, Monday \* Page :04 \* Rs. 1.00/- \* Annual Rs. 351/-

### કેન્દ્રીય કર્મચારીઓનું મોંઘવારી ભથ્થું ટૂંક સમયમાં વધી શકે છે



કેન્દ્રીય કર્મચારીઓને મળતું મોંઘવારી ભથ્થું ટૂંક સમયમાં વધી શકે છે. મીડિયા રિપોર્ટ્સ અનુસાર, સરકાર ૧ માર્ચે યોજનારી કેબિનેટ બેઠકમાં હજી વધારવાનો નિર્ણય લઈ શકે છે. સરકાર ડીએમમાં ૩%નો વધારો કરી શકે છે. જો આમ થશે તો તેમનું

મોંઘવારી ભથ્થું ૪૨%થી વધીને ૪૫% થઈ જશે. તેનાથી લગભગ ૬૦ લાખ કેન્દ્રીય કર્મચારીઓ અને ૬૦ લાખ પેન્શનધારકોને ફાયદો થશે. વધેલા મોંઘવારી ભથ્થાનો લાભ ૧ જુલાઈ ૨૦૨૩થી મળશે. મોંઘવારી ભથ્થું વર્ષમાં બે વાર વધારવામાં આવે છે. મોંઘવારી

ભથ્થું એવું નાણું છે જે સરકારી કર્મચારીઓને મોંઘવારી વધવા છતાં તેમનું જીવન ધોરણ જાળવી રાખવા માટે આપવામાં આવે છે. આ નાણાં સરકારી કર્મચારીઓ, જાહેર ક્ષેત્રના કર્મચારીઓ અને પેન્શનધારકોને આપવામાં આવે છે. દેશની વર્તમાન મોંઘવારી

પ્રમાણે દર ૬ મહિને તેની ગણતરી કરવામાં આવે છે. તે સંબંધિત પગાર ધોરણના આધારે કર્મચારીઓના મૂળ પગાર અનુસાર ગણવામાં આવે છે. શહેરી, અર્ધ-શહેરી અથવા ગ્રામીણ વિસ્તારોમાં કર્મચારીઓ માટે મોંઘવારી ભથ્થું અલગ હોઈ શકે છે. મોંઘવારી ભથ્થું નક્કી કરવા માટે એક ફોર્મ્યુલા આપવામાં આવી છે. કેન્દ્ર સરકારના કર્મચારીઓ માટે, ફોર્મ્યુલા છે ચ(છેલ્લા ૧૨ મહિનાના ઓલ ઈન્ડિયા કન્સ્યુમર પ્રાઈસ ઈન્ડેક્સ ની સરેરાશ - ૧૧૫.૭૬) / ૧૧૫.૭૬ x ૧૦૦. હવે જો આપણે (પબ્લિક સેક્ટર યુનિટ)માં કામ કરતા લોકોના મોંઘવારી ભથ્થા વિશે વાત કરીએ, તો તેની ગણતરીની પદ્ધતિ છે- મોંઘવારી ભથ્થાની ટકાવારી = (છેલ્લા ૩ મહિનાના ગ્રાહક ભાવ સૂચકાંકની સરેરાશ (બેઝ વર્ષ ૨૦૦૧ = ૧૦૦) - ૧૨૬.૩૩)

૨૧૦૦ ભારતમાં હુગાવાના બે પ્રકાર છે. એક રિટેલ એટલે કે છૂટક અને બીજી જથ્થાબંધ હુગાવો. છૂટક મોંઘવારી દર સામાન્ય ગ્રાહકો દ્વારા ક્વોટ કરાયેલા ભાવ પર આધારિત છે. તેને કન્સ્યુમર પ્રાઈસ ઈન્ડેક્સ (કે)

પણ કહેવામાં આવે છે. જો તમે સાદી ભાષામાં સમજો છો, તો મોંઘવારી ભથ્થાનો દર પગારમાં ગુણાકાર થાય છે જે મૂળ પગારમાં ગ્રેડ પગાર ઉમેર્યા પછી કરવામાં આવે છે. જે પરિણામ આવે છે તેને ડીયરનેસ એલાઉન્સ (હજી)

કહેવાય છે. હવે તેને એક ઉદાહરણથી સમજાવે, ધારો કે તમારો મૂળ પગાર ૧૦ હજાર રૂપિયા છે અને ગ્રેડ પે ૧૦૦૦ રૂપિયા છે. બંનેને ઉમેરવા પર કુલ ૧૧ હજાર રૂપિયા થઈ ગયા. હવે વધેલા ૪૨% મોંઘવારી ભથ્થાના સંદર્ભમાં, તે

૪,૬૨૦ રૂપિયા થાય છે. તમારી કુલ સેલેરી રૂ. ૧૫,૬૨૦ થઈ. અગાઉ, ૩૮% હજીના સંદર્ભમાં, તમને ૧૫,૧૮૦ રૂપિયાનો પગાર મળતો હતો. એટલે કે હજીમાં ૪%નો વધારો કર્યા બાદ દર મહિને ૪૪૦ રૂપિયાનો ફાયદો થશે.

### ઈન્ડિયા મેંગો ફેસ્ટિવલ ઈન્ટરનેશનલ લેવલે યોજાશે: નેશનલ મીડિયા ક્લબના અધ્યક્ષ રમેશ અવસ્થી

નવી દિલ્હી, તા. ૬ વેસ્ટર્ન કોર્ટ કોમ્પ્લેક્સ, દિલ્હી ખાતે નેશનલ મીડિયા ક્લબ દ્વારા આયોજિત ૧૬માં ઈન્ડિયા મેંગો ફેસ્ટિવલ 'મોદી' કેરીની ૩૦૦ થી વધુ પ્રજાતિઓ સાથે સેલ્ફી સ્પર્ધા મુખ્ય આકર્ષણ બની હતી. દિલ્હીના લેફ્ટનન્ટ ગવર્નર વિનય કુમાર સક્સેનાએ મુખ્ય અતિથિ તરીકે ઈન્ડિયા મેંગો ફેસ્ટિવલનું ઉદ્ઘાટન કર્યું હતું. કેન્દ્રીય પશુપાલન અને ડેરી મંત્રી પુરુષોત્તમભાઈ રૂપાલાએ કેરી ઉત્પાદક ખેડૂતોનું સન્માન કર્યું હતું. પ્રદર્શનમાં ખેડૂતો દ્વારા પ્રદર્શિત કરવામાં આવેલી મોદી કેરીઓ ભારતના વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી પ્રત્યેના ખેડૂતોના પ્રેમના ઉદાહરણ સમાન દેખાતી હતી. ખેડૂતોના હૃદયમાં આ પ્રેમ પીએમના સમર્પણથી ઉદભવે છે. મોદી કેરી સાથે ફોટોગ્રાફ્સ લેવા માટે દેશ-વિદેશના ખાસ લોકો વચ્ચેની સ્પર્ધા દર્શાવે છે કે આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે પીએમ મોદીની

ખ્યાતિ સતત વધી રહી છે. કાનપુરના મેયર પ્રમિલા પાંડેએ કહ્યું હતું કે કાનપુરનો મેંગો ફેસ્ટિવલ આંતરરાષ્ટ્રીય મંચ પર સુગંધ ફેલાવી રહ્યો છે, તે કાનપુરના લોકો માટે ગર્વની વાત છે

દિલ્હી- નેશનલ મીડિયા ક્લબે વેસ્ટર્ન કોર્ટ કોમ્પ્લેક્સ, દિલ્હી ખાતે ૧૬માં ઈન્ડિયા મેંગો ફેસ્ટિવલનું આયોજન કર્યું હતું. ફેસ્ટિવલમાં પહોંચેલા ૧૪ દેશોના રાજદૂતો અને વિવિધ પક્ષોના રાજકારણીઓએ કેરીની ૩૦૦ થી વધુ પ્રજાતિઓ જોઈને કેરીના સ્વાદની પ્રશંસા કરી હતી. આ સાથે ૧૬માં ઈન્ડિયા મેંગો ફેસ્ટિવલમાં પહોંચેલા ૧૬ કેન્દ્રીય મંત્રીઓએ વિવિધ પ્રજાતિની રસદાર કેરીનો સ્વાદ માણ્યો હતો, ઈન્ડિયા મેંગો ફેસ્ટિવલમાં પધારેલા રશિયા, આફ્રિકા, ફિજી સહિત ૧૪ દેશોના વિદેશી મહેમાનોએ કેરીની ૩૦૦ થી વધુ જાતોનું પ્રદર્શન નિહાળ્યું હતું અને તેની પ્રશંસા કરી હતી.

### ગુજરાત ST માં કંડક્ટર અને ડ્રાઈવરની ૭૪૦૪ જગ્યાઓ માટે ભરતી, ૧૨ પાસ કરી શકશે અરજી



ગુજરાત રાજ્ય માર્ગ વાહન વ્યવહાર નિગમ (જીઈસી) દ્વારા કંડક્ટરની ૩૩૪૨ અને ડ્રાઈવરની ૪૦૬૨ જગ્યાઓની ભરતી માટે નોટિફિકેશન બહાર પાડવામાં આવ્યું છે. કુલ ૭૪૦૪ જગ્યાઓની ભરતી માટે અરજીઓ મંગાવવામાં આવી છે. તે માટે લાયકાત ૧૨ પાસ જરૂરી છે. આ માટે ઉમેદવારોએ <https://ojas.gujarat.gov.in> વેબસાઈટ પર તા. ૦૭/૦૮/૨૦૨૩ થી તા. ૦૬/૦૯/૨૦૨૩ સુધીમાં ઓનલાઈન અરજી કરવાની રહેશે. તેમજ અરજ પત્રકની ફી સ્વીકારવાનો સમયગાળો તા. ૦૭/૦૮/૨૦૨૩ થી તા. ૦૮/૦૯/૨૦૨૩નો છે. આ સિવાય અન્ય માહિતી પણ આ વેબસાઈટ પર મળી જશે. ઉમેદવારે માન્ય બોર્ડ/શાળામાંથી ડ્રાઈવર (૧૦૬૨) અથવા તેની સમકક્ષ પાસ કરેલ હોવું જોઈએ.

૧૬૨ સે. મી ઊંચાઈ હોવી જોઈએ. હેવી લાયસન્સ (૪ વર્ષ જુનું) તથા બેઝ હોવું જોઈએ. ભારે વાહન ચલાવવાનો ઓછામાં ઓછો ચાર વર્ષનો અનુભવ હોવો જોઈએ. વય મર્યાદા : ૧૮ થી ૩૩ ₹ ૧ = ૩૪ વર્ષ પગાર ધોરણ : રૂપિયા ૧૮,૫૦૦/-

શહીદ મહિપાલસિંહ અમર રહો, અંતિમ સફરે વીર જવાન, C M ભૂપેન્દ્ર પટેલ શ્રદ્ધાંજલિ પાઠવવા અમદાવાદ પહોંચ્યા

### ભાજપ સત્તા મેળવવા માટે રામ મંદિર પર હુમલો કરાવી શકે છે. : જન અધિકાર પાર્ટીના સુપ્રીમો પપ્પુ યાદવ

સીતામઢી, તા. ૬ હજી થોડા દિવસો પહેલા જમ્મુ-કાશ્મીરના પૂર્વ રાજ્યપાલ સત્ય પાલ મલિકે દાવો કર્યો હતો કે ભાજપ લોકસભાની ચૂંટણી પહેલાં રામ મંદિર પર બૉબ ફેંકાવી શકે છે. હવે બિહારના નેતા અને એક જમાનામાં લાલુ પ્રસાદ યાદવના ખાસ ગણાતા પપ્પુ યાદવે દાવો કર્યો છે કે, ભાજપ સત્તા મેળવવા માટે રામ મંદિર પર હુમલો કરાવી શકે છે. સીતામઢીમાં પત્રકારો સાથે વાત કરતા પૂર્વ સાંસદ પપ્પુ યાદવે આરોપ મુકતા કહ્યું હતું કે, ગોધરા અને પુલવામાં જેવી ઘટનાઓને સત્તા મેળવવા માટે જ અંજામ આપવામાં આવ્યો હતો. બિહારમાં જન અધિકાર પાર્ટીના સુપ્રીમો પપ્પુ યાદવ

મનિયાડીહ ગામ પહોંચ્યા હતા. તેઓ હરિયાણા ગુરુગ્રામની હિંસામાં ભોગ બનેલા હાર્દિજ સાદના પરિવારને મળવા આવ્યા હતા. એ દરમિયાન પત્રકારો સાથે વાત કરતા પપ્પુ યાદવે આરોપ મુક્યો હતો કે ગોધરા અને પુલવામાં જેવી ઘટનાઓને અંજામ આપીને સત્તામાં આવેલી ભાજપ રામ મંદિર પર પણ હુમલો કરાવી શકે છે. તેમણે હાર્દિજ સાદની હત્યાને ભારતના બંધારણની હત્યા તરીકે લેખાવી હતી. પપ્પુ યાદવે કહ્યું કે ૯ વર્ષના શાસનમાં ભાજપ બંધારણની ધજિયા ઉડાવી રહી છે. તે આરએસએસના ઈશ્વરે કામ કરે છે. દેશમાં ધાર્મિક ઉન્માદ ફેલાવવો એ ભાજપનું જ કામ છે. નાથુરામ ગોડસેએ જ્યારે



રાષ્ટ્રપિતા મહાત્મા ગાંધીની હત્યા કરી ત્યારે જ દેશના બંધારણની હત્યા કરવામાં આવી હતી. ભાજપના શાસનમાં દલિતો, લઘુમતી અને પછાત લોકોની ઈજ્જત સાથે બિલવાડ થઈ રહ્યો છે. પૂર્વ સાંસદ પપ્પુ યાદવે આગળ કહ્યું કે, મણિપુરમાં એક દલિત મહિલાની નગન પરેડ કરવામાં આવી અને તેની સાથે

દુર્વ્યવહાર કરવામાં આવ્યો. ટ્રેનમાં જાતિ અને ધર્મ પૂછીને હત્યા કરવામાં આવે છે. દેશમાં આવી અનેક ઘટનાઓ બની છે અને વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી યુપ છે. યાદવે હાર્દિજના હત્યારાને ફાંસીની સજાની માંગ કરી હતી. જો કે, પપ્પુ યાદવે હરિયાણામાં બજરંગ દળના સરઘસ પર કોણે હુમલો કર્યો, વાહનોને આગ ચાંપી, ફાયરિંગ કર્યું તેના પર એક

પણ શબ્દ ઉચ્ચાર્યો ન હતો. આ માટે તેમણે સીધો ભાજપ અને ત્યાંની રાજ્ય સરકારને જવાબદાર ઠેરવી હતી. પપ્પુ યાદવે મુતક હાર્દિજ સાદના પરિવારજનોને રોકડા ૫૦,૦૦૦ રૂપિયાની સહાય કરી હતી અને સાદની ૩ બહેનોના લગ્નનો ખર્ચ અને નાના ભાઈના શિક્ષણની જવાબદારી લેવાની પણ વાત કરી હતી.

### હર હર શંભૂ ની સિંગરના ભાઈની હત્યા: ધારદાર હથિયારના ઘા ઝીંકીને ૩ હત્યારા ફરાર થઈ ગયા

મુંબઈ, તા. ૬ રતનપુરી પોલીસ સ્ટેશન વિસ્તારના મોહમ્મદપુર માફી ગામમાં યુટ્યુબ સિંગર ફરમાની નાઝના પિતરાઈ ભાઈની ચાકુ મારીને હત્યા કરવામાં આવી હતી. મુતક રાત્રે જમ્યા બાદ ઘરેથી ફરવા ગયો હતો. બાઈક પર આવેલા ત્રણ અજાણ્યા બદમાશોએ એ તેની છરી વડે હત્યા કરી નાખી. આ પછી આરોપી સ્થળ પરથી ફરાર થઈ ગયો હતો. માહિતી મળતાં જ રતનપુરી પોલીસ ઘટનાસ્થળે પહોંચી ગઈ હતી. મુતકની ઓળખ ખુર્શીદ તરીકે થઈ હતી. પોલીસે આ મામલે તપાસ શરૂ કરી છે. રતનપુરી પોલીસ સ્ટેશન વિસ્તારના માફી ગામમાં રહેતો ૧૮ વર્ષનો પુત્ર વલી મોહમ્મદ ખુર્શીદ મજૂરી કામ કરતો હતો. શનિવારે સાંજે જમ્યા બાદ ખુર્શીદ નમાજ અદા કરવા ગયો હતો અને ત્યાંથી તેઓ ફરવા ગયા હતા. જ્યારે તે સલવા રોડ પર પહોંચ્યો ત્યારે ત્રણથી ચાર બદમાશોએ ખુર્શીદ પર છરી વડે હુમલો કર્યો હતો. હુમલામાં ખુર્શીદ ગંભીર રીતે ઘાયલ થયા હતા. આ પછી આરોપી ત્યાંથી ભાગી ગયો હતો.



અમદાવાદ એરપોર્ટ પર લાવવામાં આવ્યો હતો. વિરાટનગર ખાતે તેમના નિવાસસ્થાનથી તેમની અંતિમયાત્રા નિકળશે. ભારતના વીર મહિપાલસિંહ આઠ વર્ષથી દેશ માટે ફરજ બજાવતા હતા. વીર જવાનને શ્રદ્ધાંજલિ

તંત્રી લેખ.....

યુકેન યુદ્ધને રોકવા માટે સાઉદીમાં ૩૦ દેશોએ મંથન કર્યું

રશિયા-યુકેન યુદ્ધને રોકવાની યોજના પર ચર્ચા કરવા માટે સાઉદી અરબિયાના જેદાહ શહેરમાં ૩૦ દેશોના પ્રતિનિધિઓ એકઠા થયા હતા. આ યોજના યુકેન દ્વારા જારી કરવામાં આવી હતી. રશિયાને તેના પર ચર્ચા માટે આમંત્રણ આપવામાં આવ્યું ન હતું. તે જ સમયે, ભારત તરફથી રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા સલાહકાર અજીત ડોભાલે આ બેઠકમાં ભાગ લીધો હતો. તેમણે કહ્યું- ભારત વિવાદના ઉકેલમાં સક્રિય ભૂમિકા ભજવતું રહેશે.

ડોભાલે કહ્યું- ભારત હંમેશા વાસ્તવિક અને કૂટનીતિના સમર્થનમાં રહ્યું છે. શાંતિ પ્રાપ્ત કરવાનો આ એકમાત્ર રસ્તો છે. ભારતને વિવાદ ઉકેલવાના સંતોષથી વધુ સંતોષ બીજું કંઈ નહીં આપે. તેમણે એમ પણ કહ્યું કે ઉકેલ એવો હોવો જોઈએ કે તે રશિયા અને યુકેન બંનેને સ્વીકાર્ય હોય.

યુકેન પર હુમલો કરવા બદલ ભારતે રશિયા સામે સીધું કંઈ કહ્યું નથી. જો કે, સાઉદીમાં મીટિંગ દરમિયાન, ડોભાલે કહ્યું - ભારત આંતરરાષ્ટ્રીય કાયદા અને યુએન ચાર્ટર હેઠળ ચાલતા વૈશ્વિક વ્યવસ્થા (વૈશ્વિક માળખું) ને સમર્થન આપે છે. તેમણે કહ્યું- ભારત તમામ દેશોની સાર્વભૌમિક અને અખંડિતતાનું સન્માન કરે છે. કોઈપણ દેશને તેનું ઉલ્લંઘન કરવાની મંજૂરી આપી શકાય નહીં.

ડોભાલે વિશ્વ પર યુદ્ધની અસર અન્ય દેશોની સામે પણ મૂકી. તેમણે કહ્યું- વિકાસશીલ દેશો યુદ્ધનો માર સહન કરી રહ્યા છે. આ કારણે તમામ દેશોએ યુદ્ધને રોકવા માટે જ નહીં પરંતુ વિશ્વ પર તેની અસર ઘટાડવાનો ઉપાય પણ શોધવો જોઈએ.

ગુજરાતમાં પીએમ મોદીના પ્રવાસ બાદ નેતાઓના ધડાધડ રાજીનામા

ગાંધીનગર,તા.૦૬

ભાજપમાં ભ્રષ્ટાચારનું પત્રિકાચુદ્ધ હવે ચરમસીમાએ પહોંચી ગયું છે. આજના ગુજરાતના સૌથી મોટા સમાચાર એ છે કે, ગુજરાત ભાજપના પ્રદેશ મહામંત્રી પ્રદીપસિંહ વાઘેલાને રાજીનામું આપવું પડ્યું છે. ગુજરાતના રાજકારણના સમીકરણમાં બદલાવનો પવન જોવા મળી રહ્યો છે. પ્રદીપસિંહ વાઘેલાના રાજીનામા બાદ વડોદરામાં વડોદરા શહેર ભાજપ મહામંત્રી સુનિલ સોલંકીએ રાજીનામું આપી દેતા રાજકારણ ગરમાયું છે. પરંતુ આ બધા વચ્ચે રજની પટેલને લોટરી લાગી હોય તેવું લાગી રહ્યું છે. બીજી બાજુ ચર્ચા એવી પણ ચાલી રહી છે કે ગુજરાતમાં પીએમ મોદીના પ્રવાસ બાદ ધડાધડ નેતાઓના રાજીનામાનો દોર શરૂ થયો છે. તમને જણાવી દઈએ કે, પ્રદીપસિંહ વાઘેલા પાસે ગુજરાત ભાજપમાં દક્ષિણ ઝોનના



મહામંત્રી તરીકેની જવાબદારી હતી. ઉપરાંત કાર્યાલય મંત્રી તરીકેની જવાબદારી પણ પ્રદીપસિંહ વાઘેલાને સોંપવામાં આવી હતી. ભાજપ સંગઠન વતી સરકાર સાથે સંકલન સાધવા અંગે પ્રદીપસિંહ વાઘેલાને સંગઠનમાંથી સુચના આપવામાં આવી હતી. ત્યારે આ તમામ પદ પરથી તેમણે રાજીનામું આપ્યું હોવાની માહિતી પ્રાપ્ત થઈ રહી

છે. બીજી તરફ આ તમામ જવાબદારી તાત્કાલિક ધોરણે ભાજપ ઉત્તર ઝોનના મહામંત્રી રજની પટેલને આપવામાં હોવાની માહિતી પ્રાપ્ત થઈ રહી છે. જેથી રજની પટેલને હાલમાં લોટરી લાગી ગઈ છે. રજની પટેલ શરૂઆતથી જ ખૂબ ઉત્સાહી કાર્યકર હતા. તેમણે પોતાના વિસ્તારમાં ભાજપને મજબૂત બનાવવા ખૂબ મહેનત કરી હતી.

જેના ફળ સ્વરૂપે તેમને મહેસાણા જિલ્લા ભાજપ સંગઠનમાં જિલ્લા ભાજપના મંત્રી તરીકે જવાબદારી સોંપવામાં આવી હતી. તેમણે ભાજપને વિચારધારાને વળગીને કામ કરતા ૧૦ વર્ષ બાદ તેમના નસીબ ચમક્યા હતા. વર્ષ ૨૦૦૭માં તેમને ચાણસ્મા વિધાનસભા સીટ પર ભાજપના ઉમેદવાર તરીકે ટિકીટ આપવામાં

આવી હતી. જ્યાં રજનીકાંત પટેલે હરીફ કોંગ્રેસના ઉમેદવાર માલજીભાઈ દેસાઈને ૧૫૦૦૦થી વધુ મતોથી હરાવી જીત મેળવી હતી. બાદમાં બેચરાજી વિધાનસભા ૨૦૧૨માં અસ્તિત્વમાં આવતા તેમણે ત્યાં પણ નસીબ અજમાવ્યું હતું અને તે સમયે ચૂંટણીમાં બેચરાજી વિધાનસભા સીટ પરથી કોંગ્રેસના રાજેન્દ્રસિંહને ૬૦૦૦ કરતા વધુ મતોથી પરાજિત કરી વિજય મેળવ્યો હતો. ૨૦૧૭માં પણ ભાજપે બેચરાજી મત વિસ્તારમાંથી પટેલ રજનીકાંત સોમાભાઈને મેદાનમાં ઉતાર્યા હતા. કોંગ્રેસના ઉમેદવાર ભરત ઠાકોરે રાજ્યની સૌથી લોકપ્રિય બેઠકો પૈકીની એક બેચરાજી બેઠક પરથી પોતાના નજીકના હરીફ ભાજપના ઉમેદવાર રજનીકાંત પટેલને ૧૫,૮૧૧ મતોથી હરાવ્યા હતા. પૂર્વ ગુદરાજયમંત્રી રજનીકાંત પટેલ સામે કોંગ્રેસે નવા ચહેરા ભરત ઠાકોરને મેદાનમાં ઉતાર્યા હતા. પાટીદાર આંદોલનથી

સૌથી વધુ અસરગ્રસ્ત આ બેઠક પર ભાજપે છેલ્લી ઘડીએ રજની પટેલને ટિકીટ આપી હતી. બીજી તરફ કોંગ્રેસે નવા ચહેરાને મેદાનમાં ઉતાર્યા હતા. ભાજપના આગેવાન રજની પટેલનો જન્મ મોઢેરાના ખેડૂત પરિવારમાં થયો હતો. તેઓ વિવેકાનંદ ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ અને મોઢેરા વોટર શેડ ગ્રુપ-૧ના પ્રમુખ તરીકે સેવા આપી ચૂક્યા છે. તેઓ ઉત્તર ગુજરાત યુનિવર્સિટીમાંથી સ્નાતક થયા છે. તેમણે ઊંચું બીએસસીનો અભ્યાસ પૂર્ણ કર્યો છે. તેઓ કોલેજ કાળ દરમિયાન રાષ્ટ્રીય જનસંઘ સંઘના સંપર્કમાં આવ્યા હતાં અને ત્યાંથી તેમના જાહેરજીવનનો પ્રારંભ થયો. તેઓ વિશ્વ હિંદુ પરિષદ, કિસાન સંઘમાં પણ રહી ચૂક્યા છે. તેઓ ૧૯૯૬-૯૭માં ભારતીય જનતા પાર્ટીમાં જોડાયાં હતા. ત્યારબાદ તેમણે ચાણસ્મા વિધાનસભામાં યુવા મોરચામાં ખજાનચી તરીકેની જવાબદારી સંભાળી હતી અને પાર્ટીમાં પાટણ જિલ્લામાં સંગઠન મંત્રી તરીકે સ્થાન પ્રાપ્ત કર્યું હતું.

૧૯૫૦ થી વિશ્વભરમાં ૪૮૬ બળવા થયા છે, આમાં ૨૧૪ ઘટનાઓ માત્ર આફ્રિકન દેશોમાં જ બની

નવીદિલ્હી,તા.૦૬  
તસ્માપલટની ઘટનાઓ નવો ઇતિહાસ લખે છે, પરંતુ આફ્રિકામાં આવું બિલકુલ નથી, કારણ કે અહીંનો ઇતિહાસ ફક્ત આવો જ રહ્યો છે. આફ્રિકન દેશ નાઈજરમાં તાજેતરની તસ્માપલટની ઘટના આના પર મહોર લગાવે છે. હવે અહીં સ્થિતિ વધુ ખરાબ થઈ રહી છે. યુદ્ધની સ્થિતિ બની ગઈ છે. નાઈજર અને અન્ય આફ્રિકન દેશોએ યુરોપને સોના અને યુરેનિયમનો પુરવઠો રોકવાની જાહેરાત કરી છે. વિદ્રોહનું વલણ જોઈને નાટોએ આફ્રિકન દેશોને સીધી ચેતવણી આપી છે. નાટોએ નાઈજર સાથે વિરોધ કરી રહેલા આફ્રિકન દેશો પર ઘણા કડક પ્રતિબંધો લગાવ્યા છે. નાઈજરમાં બળવો દેશની અર્થવ્યવસ્થાને કેવી રીતે તોડી નાખશે, તેની અસર દેખાવા લાગી છે. વિશ્વમાં સૌથી વધુ બળવા આફ્રિકન દેશોમાં થયા છે. છેલ્લા ૭૫ વર્ષમાં અહીં સૌથી વધુ ૨૧૪ તસ્માપલટના પ્રયાસો થયા છે. તેમાંથી ૧૦૬ પ્રયાસો

સફળ રહ્યા હતા. સત્તાપલટાનો ઇતિહાસ... જે જણાવીએ તો, માત્ર છેલ્લા દોઢ વર્ષના ઇતિહાસમાં આફ્રિકન મહાદ્વીપમાં સત્તાપલટોની ઘટનાઓનો ગ્રાહક ઝડપથી વધ્યો છે. અહીં સેનાએ ભૂર્જિના ફાસો, સુદાન, ગિની, યાડ અને માલી પર કબજો જમાવ્યો હતો. ઓક્ટોબર ૨૦૨૧માં સુદાનના તસ્માપલટ પછી, યુએન સેકેટરી-જનરલ એન્ટોનિયો ગુટેરેસે તેને બળવાનો “મહામારી” તરીકે વર્ણવ્યો હતો. તેમણે કહ્યું, કેટલાક સૈન્ય નેતાઓને લાગે છે કે તેમની પાસે સંપૂર્ણ સ્વતંત્રતા છે અને તેઓ જે ઇચ્છે તે કરી શકે છે કારણ કે તેમને કંઈ થશે નહીં. આફ્રિકન દેશોમાં સત્તાપલટોના ઇતિહાસ પર નજર કરીએ તો સ્પષ્ટ થાય છે કે અહીં આ ઘટનાને અંજામ આપવો અને સરકારને બંદી બનાવી લેવી કોઈ રમતથી ઓછી નથી. યુનિવર્સિટી ઓફ સેન્ટ્રલ ફ્લોરિડાના સંશોધકો જોનાથન પોવેલ અને યુનિવર્સિટી ઓફ કેન્ટુકીના સંશોધક ક્લેવેન થાઈનનું

કહેવું છે કે, ૨૦૨૧ પહેલાના ૧૦ વર્ષ પર નજર કરીએ તો જાણવા મળે છે કે દર વર્ષે સરેરાશ એક કરતા વધુ ઓછા સફળ તસ્માપલટ થયા હતા, પરંતુ છેલ્લા દોઢ વર્ષમાં થયેલી ઘટનાઓ ચિંતા પેદા કરે છે અને અંતમાં અહીંની લોકશાહી પર પ્રશ્નો ઉભા કરે છે. આફ્રિકાના ૫૪માંથી ૪૫ દેશોમાં ચોક્કસપણે બળવો થયો છે... જે જણાવીએ તો, આફ્રિકા ખંડના સમૂહમાં ૫૪ દેશો છે. ઓછામાં ઓછા એક વખત ૪૫ દેશોમાં બળવો થયો છે. પોવેલના ડેટા અનુસાર, આફ્રિકન દેશ સુદાન ૧૯૫૦ પછી સૌથી વધુ તસ્માપલટો સાથે ટોચ પર છે. જ્યારે, ભૂર્જિના ફાસોમાં ૧૯૬૬, ૧૯૭૪, ૧૯૮૦, ૧૯૮૨, ૧૯૮૩, ૧૯૮૭ અને ૨૦૧૪માં સફળ સત્તાપલટો થયા હતા. આફ્રિકાનો સૌથી વધુ વસ્તી ધરાવતો દેશ નાઈજરીયા, ૧૯૬૦માં આઝાદી પછી તસ્માપલટોનો લાંબો ઇતિહાસ ધરાવે છે. ત્યારથી, ત્યાં ૮ બળવાના પ્રયાસો થયા છે,

જેમાંથી ૬ સફળ થયા હતા. આફ્રિકાના તસ્માપલટના રેકોર્ડ તેને કેટલો દુર છોડી દીધો... જે જણાવીએ તો, ૧૯૫૦થી વિશ્વભરમાં ૪૮૬ બળવા થયા છે. આમાં ૨૧૪ ઘટનાઓ માત્ર આફ્રિકન દેશોમાં જ બની હતી. આમાં માત્ર ૧૦૬ પ્રયાસો નિષ્ફળ રહ્યા હતા. આફ્રિકન દેશોમાં આવી ઘટનાઓ દર્શાવે છે કે અહીં વધુ કેટલું સામાન્ય છે. ચાલો હવે સમજાવે કે આ ઘટનાઓએ આફ્રિકાને કેટલું પાછળ છોડી દીધું છે. વર્લ્ડ બેંકનો રિપોર્ટ કહે છે કે ૨૦૨૦માં ભૂર્જિના ફાસો, સુદાન, ગિની, યાડ અને માલીની જીડીપી ૨૦ મિલિયન ડોલરથી ઓછી હતી. તે જ સમયે, સુદાનની જીડીપી ૨૧ અબજ ડોલર હતી. આ દેશો કેટલા પાછળ છે તે અમેરિકાના ઉદાહરણ પરથી સમજાય છે. વર્ષ ૨૦૨૦માં અમેરિકાની જીડીપી ૨૦ ટ્રિલિયન ડોલર હતી. જે વિશ્વમાં સૌથી વધુ હતી. પોવેલના મતે, ચાલુ આંતરકલાદી અભિયાન અને વિદ્રોહનો સામનો કરી રહેલા

દેશોમાં બળવાનું જોખમ પણ વધારે છે. આફ્રિકા બળવાને ધમકી તરીકે જોતું નથી, સાહેલ પ્રદેશ, જેમાં ભૂર્જિના ફાસો, માલી, યાડ અને સુદાનનો સમાવેશ થાય છે, હજુ પણ એવી પરિસ્થિતિઓ છે જે બળવા તરફ દોરી જાય છે. એટલે કે, કંઈ બદલાયું નથી. સત્તાપલટોનું પૂર કયા કારણસર આવ્યું?... જે જણાવીએ તો, આફ્રિકન યુનિયન પીસ એન્ડ સિક્યોરિટી કોર્પોરેશન ૨૦૧૪માં જણાવ્યું હતું કે, સરકારના ગેરબંધારણીય ફેરફારો, શાસનમાં ખામીઓ તેમજ લોભ, સ્વાર્થ, ગેરવહીવટ, માનવાધિકારનો હનન, ભ્રષ્ટાચાર અને ભૂલો સ્વીકારવાના ઇનકારને કારણે અહીં સ્થિતિ વધુ ખરાબ થઈ છે. જે દેશો ગરીબ છે અને ઓછા સ્થિર લોકશાહી ધરાવનાર છે, તેઓ ઐતિહાસિક રીતે આવા બળવા માટે વધુ સંવેદનશીલ છે. ફંડ ફોર પીસ દ્વારા બનાવવામાં આવેલ ૨૦૨૧ નાજુક દેશોના સૂચકાંકમાં ટોચના ૨૦ દેશોમાંથી આફ્રિકા ૧૫માં ક્રમે છે.

જમ્મુ કાશ્મીરમાંથી કલમ ૩૭૦ હટાવ્યાને આજે ૪ વર્ષ પૂર્ણ થયા

નવીદિલ્હી,તા.૦૬  
જમ્મુ કાશ્મીરમાંથી કલમ ૩૭૦ હટાવ્યાને આજે ૪ વર્ષ પૂર્ણ થયા છે. વર્ષ ૨૦૧૯ માં, ૫ ઓગસ્ટના રોજ, ગૃહ પ્રધાન અમિત શાહે સંસદમાં જમ્મુ-કાશ્મીરમાંથી ૩૭૦ હટાવવાની જાહેરાત કરી હતી. આ અનુચ્છેદ જમ્મુ અને કાશ્મીર રાજ્યને વિશેષ દરજ્જો આપતો હતો. કલમ ૩૭૦ નાબૂદ કરવાની ચોથી વર્ષગાંઠની પૂર્વસંધ્યાએ, પીડીપીના ઘણા નેતાઓની પોલીસે કથિત રીતે અટકાયત કરી હતી. પીડીપી આજે શ્રીનગરમાં રેલીનું આયોજન કરવા માંગતી હતી, જેના માટે ડીજીપીએ મંજૂરી આપી ન હતી. બીજી તરફ, ચાર વર્ષ બાદ સુપ્રીમ કોર્ટે કલમ ૩૭૦ હટાવવાના કેન્દ્રના નિર્ણયને પડકારતી અરજીઓ પર સુનાવણી કરી રહી છે. ગુરુવારે, સુનાવણીના બીજા દિવસે, ભારતના મુખ્ય ન્યાયાધીશ (જર્ને) કૃષ્ણ ચંદ્રગુપ્તની આગેવાની હેઠળની ૫ જજોની બંધારણીય બેન્ચે પૂર્ણ કે બંધારણ સભાની ગેરહાજરીમાં જોગવાઈને કેવી રીતે હટાવી શકાય? આ કેસની સુનાવણી ૮ ઓગસ્ટે કરી શરૂ થશે. જમ્મુ અને કાશ્મીર માટે કલમ ૩૭૦નો મુસદ્દો કોણે તૈયાર કર્યો?..



જે જણાવીએ તો, કલમ ૩૭૦ ભારતીય બંધારણના ભાગ હોઈ માં ‘ટેમ્પરરી, ટ્રાન્સફોર્મેટિવ એન્ડ સ્પેશિયલ પ્રોવિઝન્સ’ નામ હેઠળ તૈયાર કરવામાં આવી હતી. લોકોર્નરના જણાવ્યા મુજબ, ‘ડો. બીઆર આંબેડકરે કાશ્મીર માટે અનુચ્છેદ ૩૭૦નો મુસદ્દો તૈયાર કરવાનો ઇનકાર કર્યા પછી, તત્કાલીન વડાપ્રધાન જવાહરલાલ નેહરુએ તેમની કેબિનેટના સભ્ય, એન. ગોપાલસ્વામી આચંચર આ કામ કરવા માટે કહ્યું હતું. કલમ ૩૭૦ નાબૂદ કરવાથી અસરો શું છે?... જે જણાવીએ તો, અનુચ્છેદ

૩૭૦ જમ્મુ અને કાશ્મીરને ‘રક્ષા, વિદેશી બાબતો અને સંદેશાવ્યવહાર’ સિવાયના તમામ સ્પેશિયલ પ્રોવિઝન્સ’ નામ હેઠળ તૈયાર કરવામાં આવી હતી. લોકોર્નરના જણાવ્યા મુજબ, ‘ડો. બીઆર આંબેડકરે કાશ્મીર માટે અનુચ્છેદ ૩૭૦નો મુસદ્દો તૈયાર કરવાનો ઇનકાર કર્યા પછી, તત્કાલીન વડાપ્રધાન જવાહરલાલ નેહરુએ તેમની કેબિનેટના સભ્ય, એન. ગોપાલસ્વામી આચંચર આ કામ કરવા માટે કહ્યું હતું. કલમ ૩૭૦ નાબૂદ કરવાથી અસરો શું છે?... જે જણાવીએ તો, અનુચ્છેદ

નેશનલ હેન્ડલુમ દિવસ : ગુજરાતની પિસરાતી કળા-કારીગરીને ODOP આપશે જીવંતદાન



૭મી ઓગસ્ટના રોજ જ્યારે નેશનલ હેન્ડલુમ દિવસની ઉજવણી કરવામાં આવે છે, ત્યારે રાજ્ય સરકારે હસ્તકળા-હાથશાળા ક્ષેત્રને પ્રોત્સાહન આપવા માટે આયોજન હાથ ધર્યું છે. પહેલનો ઉદ્દેશ દેશનાં તમામ જિલ્લાઓમાં સંતુલિત પ્રાદેશિક વિકાસને પ્રોત્સાહન આપીને દેશ અને તેનાં લોકોને આત્મનિર્ભર બનાવવામાં વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્ર

મોદીના વિઝનને સાકાર કરવાનો છે. આ યોજના અંતર્ગત દરેક જિલ્લામાંથી એક વિશિષ્ટ ઉત્પાદનની પસંદગી કરી, તેનું બ્રાન્ડિંગ અને પ્રમોશન કરી દેશ અને દુનિયાભરમાં જાણીતી બને તે માટે પ્રયાસો થઈ રહ્યા છે, જેમાં હાથશાળા અને હસ્તકલા સહિત વિવિધ ક્ષેત્રોનો પણ સમાવેશ થાય છે. આ આયોજનના

આંતરરાષ્ટ્રીય બજારમાં ઓળખ ઉભી કરવાના હેતુથી ૨૦૨૩-૨૪થી રાજ્યમાં ‘વન ડિસ્ટ્રિક્ટ, વન પ્રોડક્ટ’ સહાયની યોજના અમલમાં મૂકવામાં આવી છે. મુખ્યમંત્રી શ્રી ભુપેન્દ્રભાઈ પટેલના નેતૃત્વ હેઠળની રાજ્ય સરકારે આ યોજના માટે રૂ. ૫૮ કરોડની ગ્રાંટની મંજૂરી આપી છે. આ યોજનાના અમલીકરણ માટે સચિવશ્રી અને કમિશનરશ્રી, કુટીર અને ગ્રામોદ્યોગને આ યોજના માટે નોડલ એજન્સી તરીકે નીમવામાં આવેલ છે. ગુજરાત રાજ્ય હાથશાળા અને હસ્તકલા વિકાસ નિગમ દ્વારા આ યોજનાનું અમલીકરણ શરૂ કરી દેવાયું છે. મેનેજિંગ ડાયરેક્ટર શ્રી લલિત નારાયણસિંહ સાંદુએ આ અંગેની વિગતો આપતા જણાવે છે x ગુજરાતમાં અંતર્ગત ચોક્કસ ઉત્પાદનો પર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરવામાં આવ્યું છે, જેથી બજારમાં તેની શાખમાં વૃદ્ધિ કરી શકાય. x દાખલા તરીકે-સુજની’ હેન્ડલુમ, જામનગરની બાંધણી અને પાટણના પટોળા.તેઓ ઉમેરે છે કે આ ઉત્પાદનો માટે ધીર (ગવર્મેન્ટ ઇન્-માર્કેટપ્લેસ) પર

ઓનબોર્ડિંગ ડ્રાઇવ પણ હાથ ધરવામાં આવી છે. આ અભિયાનને વધુ પરિણામલક્ષી બનાવવા માટે નિષ્ણાતોની મદદ પણ લેવામાં આવી રહી છે. જેમ કે, ખંભાત જિલ્લાના અકીક પથ્થરની કારીગરી અને ભરૂચ જિલ્લાની ‘સુજની’ કળા માટે નેશનલ ઇન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ ડિઝાઇન (ઈન્ડિ) અને નેશનલ ઇન્સ્ટિટ્યૂટ ઓફ ફેશન ટેકનોલોજી (ઈન્ફ) એવકશોપ યોજી સહયોગ આપ્યો છે. \*ભરૂચની ‘સુજની’ કળા થશે પુનર્જીવિત \* હેઠળ રાજ્યના ૩૩ જિલ્લાઓની એક, બે અથવા ત્રણ મહત્વની કળા-કારીગરીની પસંદગી કરવામાં આવી છે. આવી વસ્તુઓમાં સૌથી મહત્વની છે ભરૂચની ‘સુજની’ કળા. ‘સુજની’ એ રજાઈ બનાવવા માટેની અતિ પ્રાચીન કળા છે કે જે લગભગ લુપ્તપ્રાય થવાના આરે છે, પરંતુ હવે ઈન્ડિ હેઠળ ભરૂચની આ ‘સુજની’ કળાનો સમાવેશ કરાયો છે.

\*સુજની કળા : ગૌરવશાળી ભૂતકાળ અને ઉજ્જવળ ભવિષ્ય \* ‘સુજની’ કળાનો ઇતિહાસ જોઈએ, તો આ કળા ભરૂચમાં સને ૧૮૧૫માં એક મુસ્લિમ પરિવાર દ્વારા વિકસાવવામાં આવી હતી. ધીર-ધીરે આ કળા ભરૂચની ઓળખ બની ગઈ હતી, પરંતુ આધુનિકતાની આંધીમાં આ કળા લુપ્તપ્રાય સ્થિતિમાં હતી અને તે માત્ર એક જ પરિવાર સુધી સિમિત બની ચૂકી હતી. જોકે હવે ઈન્ડિ હેઠળ ‘સુજની’ કળાને પુનર્જીવિત કરવામાં આવશે અને હાલમાં ભરૂચમાં લગભગ ૨૦ યુવાનો ‘સુજની’ કળાની તાલીમ લઈ રહ્યા છે. \*ખંભાતના અકીક પથ્થર મેળવશે વૈશ્વિક ઓળખ \* સુજની કળાની જેમ જ ઈન્ડિ હેઠળ ખંભાતના અકીક પથ્થર અને તેમાંથી બનતા ઉત્પાદનોને વૈશ્વિક ઓળખ આપવાનો પ્રયાસ ચાલી છે. ખંભાતમાં સોના-ચાંદીના નાંદિ, પણ અકીકના પથ્થરોથી બનતા ઘરેણા વિશ્વ પ્રસિદ્ધ છે, પરંતુ આ પથ્થર તરાશનાર કારીગરોની વિવિધ આરોગ્યલક્ષી સમસ્યાઓને પગલે

આ કળા-કારીગરીમાં ઓટ આવી રહી છે. ઈન્ડિ હેઠળ આણંદ જિલ્લાના મહત્વના ઉત્પાદનમાં અકીકની કળા-કારીગરીનો સમાવેશ કરાયો છે કે જેથી હવે ખંભાતના અકીકના પથ્થરોની કળા-કારીગરીને નવું બજાર અને નવું જીવન મળશે. \*કળા-કારીગરી માટે કેવી રીતે વરદાન બનશે રાજ્ય સરકારે ‘ઈન્ડિ’ ઉત્પાદનોની ઈકો સિસ્ટમને વધુ સુદ્રઢ બનાવવાના હેતુથી કુટિર અને ગ્રામીણ ઉદ્યોગ વિભાગને જવાબદારી સોંપી છે કે જેના સંદર્ભે ઈન્ડિ ને લગતા વિવિધ વિભાગો/કચેરીઓને સાથે લાવવામાં આવશે. કુટીર અને ગ્રામીણ ઉદ્યોગ વિભાગે તેની નવી કુટીર અને ગ્રામીણ ઉદ્યોગ નીતિમાં ઈન્ડિ યોજનાને આવરી લીધી છે. આ યોજના અંતર્ગત કોમન ફેસિલિટી સેંટર, કૌશલ્યવર્ધક તાલીમ, ઈ-કોમર્સ પ્લેટફોર્મ, એમ્પ્રોરિયમ્સ, મેળા અને પ્રદર્શનો મારફતે બજાર સાથે જોડાણ, બ્રાન્ડિંગ અને નવીન સહકારી મંડળીઓ ઉભી કરી ઉત્પાદન તેમજ તેની ગુણવત્તા વધારી તેને દેશ અને વિશ્વભરમાં

પ્રખ્યાત કરવાના પ્રયત્નો કરવામાં આવશે. \*રાજ્યના દરેક જિલ્લામાંથી મહત્વની કળા-કારીગરીની પસંદગી \* યોજના હેઠળ જિલ્લાના સાંસ્કૃતિક અથવા ઐતિહાસિક મહત્વ ધરાવતા ઉત્પાદનો અથવા હસ્તકલાને પસંદ કરવામાં આવ્યા છે અને સહન પ્રયાસો દ્વારા તેના વિકાસ અને પ્રમોશનની કામગીરી કરવામાં આવી રહી છે. આ યોજના અંતર્ગત રાજ્યના ૨૧ જિલ્લાઓમાંથી હસ્તકલા-હાથશાળા ક્ષેત્રના ૨૫થી વધુ ઉત્પાદનોની પસંદગી કરવામાં આવી છે કે જેમાં ગામઠી બ્લોક ટ્રિન્ટ અને માતા-ની-પછેડી જેવી પરંપરાગત હસ્તકલાનો પણ સમાવેશ થાય છે. શ આ કળા શીખવાનો તેમનો અનુભવ રસપ્રદ રહ્યો. શ્રી પીનલ કહે છે, મને ટ્રેનિંગ સેન્ટરમાં સુજની કળામાં ડિઝાઇન અને કલર કોમ્પોઝિશનની પ્રક્રિયામાં અનંદ આવે છે. પીનલને આ તાલીમ માટે નિયમિત સ્ટાઈપેન્ડ પણ મળે છે. તે ઈચ્છે છે કે ભવિષ્યમાં તેની પોતાની એક સાળ હોય.

પ્રખ્યાત કરવાના પ્રયત્નો કરવામાં આવશે. \*રાજ્યના દરેક જિલ્લામાંથી મહત્વની કળા-કારીગરીની પસંદગી \* યોજના હેઠળ જિલ્લાના સાંસ્કૃતિક અથવા ઐતિહાસિક મહત્વ ધરાવતા ઉત્પાદનો અથવા હસ્તકલાને પસંદ કરવામાં આવ્યા છે અને સહન પ્રયાસો દ્વારા તેના વિકાસ અને પ્રમોશનની કામગીરી કરવામાં આવી રહી છે. આ યોજના અંતર્ગત રાજ્યના ૨૧ જિલ્લાઓમાંથી હસ્તકલા-હાથશાળા ક્ષેત્રના ૨૫થી વધુ ઉત્પાદનોની પસંદગી કરવામાં આવી છે કે જેમાં ગામઠી બ્લોક ટ્રિન્ટ અને માતા-ની-પછેડી જેવી પરંપરાગત હસ્તકલાનો પણ સમાવેશ થાય છે. શ આ કળા શીખવાનો તેમનો અનુભવ રસપ્રદ રહ્યો. શ્રી પીનલ કહે છે, મને ટ્રેનિંગ સેન્ટરમાં સુજની કળામાં ડિઝાઇન અને કલર કોમ્પોઝિશનની પ્રક્રિયામાં અનંદ આવે છે. પીનલને આ તાલીમ માટે નિયમિત સ્ટાઈપેન્ડ પણ મળે છે. તે ઈચ્છે છે કે ભવિષ્યમાં તેની પોતાની એક સાળ હોય.

## ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક સાહિત્ય સરિતા- આયોજક : પ્રદીપ રાવલ



NOG(166)2023 વિષય: અધિક શ્રાવણ માસ

NSO SS NO-154

વિષય:- અધિક શ્રાવણ માસ  
નામ:- બીના એન પીઠડીયા, વેદેહી  
શબ્દો:- ૮૩  
શીર્ષક:- આલ્યો પુરુષોત્તમ માસ

દર ત્રીજા વર્ષે આવે આ વર્ષે શ્રાવણે આલ્યો પુરુષોત્તમ માસ,  
દાનધરમ કરી પુણ્યના ભાથાં બાંધીએ આલ્યો પુરુષોત્તમ માસ.

ભક્તિ કરી હરિના ગુણગાન ગાઈએ આલ્યો પુરુષોત્તમ માસ,  
બાજોઠે ગોરમાની નિત્ય પૂજા કરીએ આલ્યો પુરુષોત્તમ માસ.

તિથી ભેળવતા અધિક થઈ પડતાં આલ્યો પુરુષોત્તમ માસ,  
અધિક છતાં વિષ્ણુને વહાલો થતાં આલ્યો પુરુષોત્તમ માસ.

લોચનીયે હંમેશાં પ્રભુને બિરાજીએ આલ્યો પુરુષોત્તમ માસ,  
સકલ ભ્રમ્હાંડને નતમસ્તક થઈએ આલ્યો પુરુષોત્તમ માસ.

અધિકમાં અધિક ભજન ભક્તિ કરીએ આલ્યો પુરુષોત્તમ માસ,  
નદીએ સ્નાન કરીને પાવન થૈ મરણ સુધારીએ આલ્યો પુરુષોત્તમ માસ.

બીના એન પીઠડીયા, વેદેહી

અમદાવાદ

તારીખ:૫/૮/૨૦૨૩

★☆☆☆☆

NOG SS NO.0059

વિષય : અધિક માસ

પ્રકાર: ગદ્ય-લેખ

શીર્ષક: ★પૂણ્ય? એકના અનેક?

શબ્દો: ૩૨૪.

લેખક:જયકાન્ત ઘેલાણી ★પ્યારે★

સમગ્ર સૃષ્ટિનું સંચાલન, ભૂગોળ અને વિજ્ઞાન ના ગણિત ની અંક  
ગણતરીને આધીન છે.

સૂર્યની ભ્રમણ ગતી સામે તૂલનામા ચન્દ્ર ની ગતી ધીમી હોવાથી  
તિથિઓની જે વધ ઘટ થાયછે તેને એડજસ્ટ કરતાં લગભગ દર ત્રણ  
વર્ષે અધિકમાસનું આગમન નિશ્ચિત છે.અને ભાવિકજનો તેની  
કાગડોળે રાહ જોતા હોયછે.

એકજ મહિના ના બે નામ ન હોય શકે, તેથી વધારાના મહિનાને  
ભગવાન કૃષ્ણે આપેલ નામ, ★પૂરુષોત્તમ★ માસ યાને પવિત્ર  
માસથી ઓળખાયછે,

તે તેના નામને સાર્થક કરેછે.

અધિકમાસને ઘણા મળ માસ તરીકે પણ જાણેછે, મળ માસ યાને  
પૂરુષોત્તમ માસની પણ એક રોચક કથાછે.

આજે સમસ્ત વિશ્વવમા સહુથી વિશેષ તહેવારો આપણા ભારતદેશ  
મા અતી ઉત્સાહ સાથે ધાર્મિક પૂજા-અર્ચના સાથે પૂર્ણ થાયછે, તેનું  
આપણને ગૌરવછે.

દર મહિને એક- બે તહેવારો આવતાં જ હોયછે તો આસો મહિનામાં  
એક સાથે દશ દિવશના  
નવરાત્રી સાથે દશરોનો તહેવાર ચાર ચાંદ લગાડેછે.

લગભગ દર તેત્રીસ મહિના બાદ આવતા અધિકમાસ માં આમતો  
શુભકાર્ય ની શરૂઆત વર્જ્ય ગણવામા આવેછે અને લોકો શુભકાર્યની  
શરૂઆત કરતા નથી પણ ત્રીસ દિવસનો અધિકમાસ તો,  
દાન ધર્મ-તપનો ધોધમાર વરસાદ લાવેછે. માનવ શરીર મા ધાર્મિક  
ચેતનાની ઊર્જા બક્ષેછે, અધિક માસમા કરેલી ધર્મ આરાધના નુ પુન્ય  
અનેકગણુ મળેછે તેવી

લોકવાયકા છે, આછે અધિકમાસ યાને પુરુષોત્તમ માસની આવી  
અનોખી અલૌકિકતા !.

જન જાગરણ ની વિવિધતા !.

કહેવાયછે કે અધિક માસમાં કરેલ દાન ધર્મ નેગેટિવ ઉર્જા સામે  
આપણને વધુ સલામતી આપેછે.

અધિકમાસ ને ભગવાન શિવજી નો મહિનો પણ ગણવામાં આવેછે.  
દૂધ જળ ના અભિષેકનું  
મહત્વ ઘણુજ છે.

ખાસ કરીને ભાવિકજનો, અધિકમાસ,ધાર્મિક સ્થાનમા  
ગાળવાનુ વિશેષ પંસંદ કરેછે.

જય જય અધિક માસ  
જય જય પવિત્રમાસ.  
જો, કરે પૂણ્ય એકજ,  
પણ, પ્યારે', મેળવે તે દસ !

# રજા હંમેશાની

'મમ્મી, આજે મારે અમેરિકાના વિજા લેવા જવાનું છે.'

' હા, બેટા સંભાળીને જવાબ આપજે. જો મળી જશે તો તારી મનની  
મુરાદ પૂરી કરીને પાછો આવજે. નાયગરા ફોલ, અલાસ્કા અને ડીઝની  
વર્લ્ડ જરૂર જોવા જજે.'

રોનકને ખબર હતી. આ રજાની મજા માણવાની છે. ડોક્ટરી ભણવા  
માટે બધું પાકુ થઈ ગયું છે. મુંબઈની જે. જે. માં ભણવા જવાનો લ્હાવો  
માણવાનો હતો.

સાંજના ઘરે આવ્યો. 'મમ્મી મને છ અઠવાડિયાના વિજા મળી ગયા છે.  
મારે ફરવા જવા માટે પૂરતા છે. પાછાં વળતા હ્યુસ્ટન કાકા અને કાકીને  
મળીને આવીશ.'

મમ્મી અને પપ્પા ખુશ થઈ ગયા. અમેરિકા જવાની બધી તૈયારી કરી.  
પૂરતા કપડા લીધા હતા. કાકીએ 'ના' પાડી હતી. 'બેટા અંહી બધું મળે  
છે, તું ભારતથી કશું લાવતો નહીં. આમ પણ તું પહેલાં ફરવા જવાનો છે.  
સામાન લઈને ફરવા જવાની મજા નહીં આવે. હ્યુસ્ટનથી પાછા મુંબઈ  
જવાનું છે. બધી ખરીદી છેલ્લે અંહીથી કરી તને ઘર ભેગો કરીશું.

રોનકે ઉમંગ ભરે બધી તૈયારી કરી લીધી. બેક પેક અને સુટકેસમાં બધું  
સમાવ્યું. અલાસ્કા માટે જેકેટ અમેરિકાથી ખરીદવાનું વિચાર્યું. પાછા  
આવતા નવી બેગ ખરીદવાનો મમ્મીનો વિચાર તેને ગમ્યો. બે દિવસની  
વાર હતી. મિત્રો સાથે જલસા કર્યા. આવ્યા પછી ચોટલી બાંધીને ભણવાનું  
હતું.  
બધો સામાન બરાબર લેવાયો હતો. રોનકે ફરીથી પાકું કર્યું, મોબાઈલ

લીધો. તેને ચાર્જ કરવા માટે નાનું ટ્રાંસફોર્મર પણ સાથે રાખ્યું. ભારત  
અને અમેરિકાના ચાર્જર અલગ હોય છે. બધી તપાસ કરી રાખી હતી.  
સાથે પોતાનો જૂનો મોબાઈલ પણ રાખ્યો, કદાચ બગડે તો? ફોન  
મારફત મમ્મીને અમેરિકા દેખાડવાનો પાકો નિર્ણય મનોમન કર્યો હતો.

સ્વપ્ર સાકાર થવાની ઘડી નજીક આવી. સહુથી પહેલાં નાયગરા ફોલ  
જોવા ગયો. અમેરિકાના વિજા હતા એટલે ન્યૂયોર્ક બફેલો પાસેથી જોયો.  
અદભૂત છે એ જગ્યા. મન મૂકીને મોજ માણી. મમ્મીને 'ફેસટાઈમ'  
મારફતે બધું બતાવતો હતો. મમ્મી જાણે સાથે ન હોય એવું તેને લાગતું.  
મમ્મીનો લાડલો રોનક પહેલીવાર છ અઠવાડિયા માટે ઘરેથી એકલો  
નિકળ્યો હતો.

મમ્મી જાણે સાથે જ હોય અને મા દીકરો સાથે ફરતા હોય તેવું લાગતું.  
સવાર અને સાંજ અલગ સમય પણ મમ્મીને હેરાન કરતો. મમ્મી પણ  
રોનકના ફોનની રાહ જોતી. દીકરા સાથે મોજ માણતી. વારંવાર તેને  
ટોકતી, 'ફોન મૂક અને રસ્તામાં ચાલતા ધ્યાન રાખ'.

આજકાલના છોકરાઓને બધી ખબર હોય અને પૈસાની જરા પણ ચિંતા  
ન હતી પછી મજા જ આવે ને? ચાર દિવસ રહી નાયગરા ફોલ્સ અને  
બફેલો જોયા. પછી અઠવાડિયા માટે અલાસ્કાની કુઝ લેવાની હતી.

ઠંડી કહે મારું કામ રોનકને ઠંડી ગમતી પણ અલાસ્કાની? ત્યાં તોબા.  
બરાબર સજી ધજીને ફરવા નિકળતો. બરફમાં પહેરવા ભુટ પણ ખરીદ્યા.  
મમ્મીનો લાડલો, ફરતો જાય, મજા કરતો જાય, મમ્મીને બધું સાથે  
બતાવતો જાય. મમ્મી કહે, " બેટા ધ્યાન રાખજે, સંભાળીને ફરજે.  
આખો દિવસ બધું ફોન પર મને નહીં બતાવ, ચાલશે. "

## સમસ્ત મહાજનનાં મેનેજીંગ ટ્રસ્ટી ગિરીશભાઈ શાહ દ્વારા કેન્દ્રીય માર્ગ પરિવહન મંત્રી નીતિનજી ગડકરીજીનું ઘાતુની બળદગાડી અર્પણ કરીને સન્માન કરાયું



કુદરતી આપત્તિઓ દરમિયાન રાહત વગેરે જેવા વિવિધ સામાજિક કારણો તરફ અથાગ મહેનત કરી રહ્યું છે. સમસ્ત મહાજનનાં મેનેજીંગ ટ્રસ્ટી ગિરીશભાઈ શાહ જે ભારત સરકારનાં એનીમલ વેલ્ફેર બોર્ડનાં સદસ્ય છે તેઓ વર્તમાન સમયમાં તે જીવનનો મહત્તમ

છે.

સમસ્ત મહાજનનાં મેનેજીંગ ટ્રસ્ટી ગિરીશભાઈ શાહ દ્વારા કેન્દ્રીય માર્ગ પરિવહન મંત્રી નીતિન ગડકરીજીનું ઘાતુની બળદગાડી અર્પણ કરીને સન્માન કરવામાં આવ્યું હતું. ગિરીશભાઈ દ્વારા કેન્દ્રીય મંત્રી નીતિન ગડકરીને અરજી કરવામાં આવી હતી કે, "ભારત દેશ સ્થળાંતર કરનારાઓનો દેશ છે, પશુપાલકોનો દેશ છે. આથી હાઈવે સાથે જો બળદગાડાનો રૂટ પણ વિકસાવવામાં આવે તો પર્યાવરણને ઘણો ફાયદો થશે. પેટ્રોલ, ડીઝલની કિંમત અને પ્રદૂષણ ઓછું થશે. રાખડા ઢોરની સમસ્યા ઘટશે, ગાયનું છાણ વધશે જેથી ઓર્ગેનિક ખેતીને પ્રોત્સાહન મળશે. આ સાથે બળદગાડાના રસ્તાની બંને બાજુએ દેશી વૃક્ષો વાવવાથી હવામાં ઓકિસજનનો પણ વધારો થશે."

## 'શિકાગો વિશ્વ ધર્મ સંસદ'નાં ઉદઘાટન સમારોહમાં

## જૈન આચાર્ય લોકેશજીને વક્તા તરીકે આમંત્રણ જૈનાચાર્ય લોકેશજી જળવાયુ પરિવર્તન, વિશ્વ શાંતિ અને આંતર-ધાર્મિક સમરસતાનાં પ્રણ મહત્વનાં વિષયો પર પણ સંબોધન કરશે.



શિકાગોમાં ૧૪ થી ૧૮ ઓગસ્ટ દરમિયાન 'વિશ્વ ધર્મ સંસદમાં' ૮૦ દેશોના ૧૦ હજાર પ્રતિનિધિઓ ભાગ લેશે. શિકાગોમાં આયોજિત 'વિશ્વ ધર્મ સંસદ'નાં ઉદ્ઘાટન સમારોહમાં ભારતના જાણીતા જૈન ધર્મગુરુ આચાર્ય લોકેશજીને મુખ્ય વક્તા તરીકે આમંત્રિત કરવામાં આવ્યા છે. ઉલ્લેખનીય છે કે સ્વામી ઉલ્લેખાનંદે વર્ષ ૧૮૯૩માં આ 'વિશ્વ ધર્મ સંસદ'માં ભાગ લઈને સમગ્ર વિશ્વના આધ્યાત્મિક જગત પર વિશેષ ધ્યાન ઇબી હતી. તે સમયે વીરચંદ રાઘવજી ગાંધીએ પણ જૈન ધર્મ વતી

ભાગ લીધો હતો. અહિંસા પર પણ સંબોધન કરશે. વિશ્વ ભારતી અને વિશ્વ અહિંસા વિશ્વ ભારતી શાંતિ કેન્દ્રનાં સ્થાપક જૈન ફાઉન્ડેશન યુએસએના અધ્યક્ષ શ્રી અનિલ મોંગા, કરી હતી કે તેમને 'વિશ્વ વિશ્વ શાંતિ કેન્દ્ર ભારતના ધર્મ સંસદ' તરફથી એક ઈમેલ મળ્યો છે જેમાં તેમને ઉદઘાટન સમારોહમાં વક્તા તરીકે તેમજ આયોજિત આંતરધર્મ પરિષદમાં વક્તા તરીકે આમંત્રણ આપવામાં આવ્યું છે. આ ઉપરાંત તેઓ વધુ બે સત્રોમાં કલાઈમેટ ચેન્જ અને વિશ્વ શાંતિ વિષય શિકાગોના પ્રમુખ શ્રી દિલીપ ગાંધીએ માહિતી આપી હતી કે પૂજ્ય જૈન આચાર્ય લોકેશજી 'વિશ્વ ધર્મ સંસદ'માં ભાગ લેવા માટે ૧૨ ઓગસ્ટ, શનિવારે સાંજે શિકાગો પહોંચશે.

કુઝમાંતો એને ખાવા પીવાના જલસા પડી ગયા. જુગાર રમવો બહુ ગમતો નહીં છતા પણ કંટાળે ત્યારે થોડો સમય કસિનોમાં પણ જતો.

મમ્મીની શિખામણ સાંભળે તે બીજા. ડીઝની લેંડમાં તો એ પાગલ થઈ ગયો. એને એકલું લાગતું ન હતું. મમ્મીને બધું ફોન મારફત બતાવવાની મજા માણતો હતો. ડીઝની લેંડમાં બધી રોલર કોસ્ટર રાઈડમાં બેઠો. ફોનનું ચાર્જર પણ સાથે રાખ્યું હતું. પંદર દિવસ થઈ ગયા. છેલ્લું અઠવાડિયું કાકા અને કાકીના પરિવાર સાથે ગાળવાનું હતું. કાકા ખૂબ ખુશ થયા.

નાસા જોયું, ગેલ્વેસ્ટનની બોટ રાઈડ ખૂબ ગમી. મુડી ગાર્ડ્સમાં બધું જોવા મળે એટલે એક દિવસ કાકાના પરિવાર સાથે ત્યાં રોકાયો. બસ હવે છેલ્લા બે દિવસ બાકી હતા. રાતના મેડિસકન ખાવા બહાર જવાનું હતું. પિઝા પણ બે વાર ખાધો. વધારે ખવાઈ ગયું એટલે કાકીને કહે, 'કાકી હું સવારે દોડવા જવાનો છું'.

'હા બેટા સંભાળીને જજે. હ્યુસ્ટનના ડ્રાઈવર થોડા મુંબઈ જેવા હોય છે'.

રોનકને થયું મુંબઈમાં તો ૨૪ કલાક માણસો અને વાહનો. અંહી ક્યાં એવું છે. આરામથી દોડવાને બદલે ચાલતો હતો અને મમ્મીને આખા દિવસમાં શું કરવાનો છે તેવું વર્ણન કરતો હતો. મમ્મીએ કહ્યું પણ ખરું બેટા, 'ચાલતા ચાલતા ફોન ઉપર વાત ન થાય'.

હજુ તો મમ્મીનું વાક્ય પુરું થાય તે પહેલા કોઈ પીધેલ ગાડીવાળો રોનકને હવામાં ફંગોળી ભાગી ગયો !

પ્રવિણા કક્કીયા, અમેરીકા

## કલા પ્રસ્તુતિ:-બાળકની અદ્ભુત પ્રતિભાને પ્રસ્તુત કરતું સૌથી શ્રેષ્ઠ માધ્યમ

આજના સમયમાં જ્યારે શિક્ષણ માત્ર પુસ્તક પુસ્તક સીમિત રહી રહ્યું છે ત્યારે બાળકની કલાને ઉજાગર કરવી એ પણ સૌથી મોટી મહત્વની બાબત છે. વિદ્યાર્થીની અંદર માત્ર માર્કશીટ ના મહત્વને પ્રસ્તુત કરી અને તેમની અંદરની પ્રતિભા ને જો નહીં ખીલવા દેવામાં આવે તો આજના સમયમાં એમને રોબોટ તરફ આપણે લઈ જઈએ છીએ. કેટલાય વિદ્યાર્થીઓ મેં મારા શૈક્ષણિક કાર્યક્રમ દરમિયાન જોયા છે કે જેમનું ગણિત કદાચ નબળું હશે અથવા એને વિજ્ઞાનમાં રુચિ નહીં હોય પરંતુ એની ગાયન કલા એટલી સુંદર હશે કે જેના માધ્યમ વડે તે પોતાની પ્રસ્તુતિ શ્રેષ્ઠ કરતા હોય છે નિજાંદ પણ એટલો લેતા હોય છે. તો આવા બાળકો મારા માટે નબળા નથી એટલા માટે એવું કહી શકાય કે કલા એ વિદ્યાર્થીને અને તેમની અંદરની દિવ્ય પ્રતિભા ને પ્રસ્તુત કરે છે. ઘણીવાર કેવું થાય છે કે બાળકની સ્કિલ ઉપર બહુ ધ્યાન નથી અપાતું પરંતુ સ્કોર ઉપર બહુ ધ્યાન અપાય છે. જો વિદ્યાર્થી એટલા માર્ક લાવશે તો જ વિદ્યાર્થી સર્વોચ્ચ કહેવાશે ખરેખર તેવું નથી કારણ કે એવા ઉદાહરણો આપણી સામે છે કે જે લોકો પાઠ્યપુસ્તકોના અભ્યાસક્રમોમાં કદાચ ઓછા માર્ક્સ લાવે છે. પરંતુ પ્રાયોગિક જીવન અને વ્યવહાર જીવનમાં એટલા હોશિયાર નીકળે છે .એ લોકોના અભિપ્રાયો આજે મહત્વના બની રહ્યા છે. આજના સમયમાં જ્યારે વાલી વિદ્યાર્થી બાધાની એક દોડ ચાલી રહી છે માર્કશીટ ને અતિ સુંદર કરવાની મારો વિરોધ નથી પરંતુ માત્ર માર્કશીટ એ વિદ્યાર્થીને માપવાનું માપદંડ નથી .પરંતુ વિદ્યાર્થીની અંદરની રહેલી કલા કે જે કલાની અંદર એ સુંદર ગાયન કરી શકે, સુંદર બોલી શકે, પોતાની નૃત્ય પ્રસ્તુતિ કરી શકે, એમને એ જો આગળ ધપાવે તો એ કદાચ વિશ્વના શ્રેષ્ઠ માણસ બની શકે. આજ વિરાટ કોહલીને જો પાઠ્યપુસ્તકમાં જેટલી બધી રુચિ હોત અને પ્રાયોગિક રીતે ક્રિકેટમાં રુચિ ન હોત તો આ જ એમની ઓળખાણ જેટલી ભવ્ય બની છે એટલી ભવ્ય ન બને .એની સાથે સાથે એવા કેટલાય ઉદાહરણો છે કે જે લોકો શિક્ષણક્રમ દરમિયાન કલા જગતમાં ખૂબ રુચીકર પરંતુ શિક્ષણમાં ઓછો રસ રહ્યો તે લોકોની કોઈ પ્રગતિ ઓછી નથી. એટલે કલાને શ્રેષ્ઠ માધ્યમ બની અને જ્યારે બાળકનો સર્વાંગી વિકાસ થશે ત્યારે સર્વ રીતે આગળ વધશે .એવું આપણે સમજી શકીએ છીએ. કોઈક વાર વિદ્યાર્થીની અને વાલીની શાળાની કે આજુબાજુના વાતાવરણની એટલી બધી બાળક પર નકારાત્મક અસરો થતી હોય છે કે જેના ફળ સ્વરૂપ બાળક માત્ર પાઠ્યપુસ્તકમાં જ રચ્યો પચ્યો રહે છે. બહારના વ્યવહારો જીવનથી માંડી પોતાના રમતગમત પોતાને શું રુચી છે એ બધું ભૂલી અને માત્ર એ એક બે પુસ્તકો વચ્ચે રહેતો હોય છે.આ પુસ્તકો જરૂરી છે વાંચન જરૂરી છે પરંતુ એની સાથે સાથે એમના જીવનની જે રુચી છે એમને પણ ખૂબ મહત્વ અપાવવુંજોઈએ એટલે આજના સમયમાં વાલી તરીકે કે વિદ્યાર્થીના શિક્ષક તરીકે આપણે સૌએ એક વાત ચોક્કસ ધ્યાનમાં રાખવી રહી કે વિદ્યાર્થીને માત્ર વિદ્યાર્થીની પરીક્ષા લક્ષી તૈયારીઓમાં સીમિત ન રાખતા તેમને જીવનની પરીક્ષાઓ માટે તૈયાર કરવા પડશે ઘણીવાર બાળક પાઠ્યપુસ્તકની તૈયારી કરી અને પુર્ણ ગુણાંક મેળવે છે પરંતુ જ્યારે સમાજના જે પ્રશ્નો હોય છે પારિવારિક પ્રશ્નો હોય છે એને એનો સામનો કરવામાં એ નાપાસ થતા હોય છે. એવા સમયે જે બાળક ઘણીવાર ગુણાંક ઓછા લાવે છે એ પ્રાયોગિક રીતે આવી પરીક્ષાઓમાં પાસ થઈ જતા હોય છે. એટલે સામાજિક જીવન પણ જો અગ્રેસર કરવું હોય તો બાળકને સમાજ જીવનની વિભિન્ન સમસ્યાઓ કદાચ માતા-પિતાની પરિસ્થિતિ આ ઉપરાંત જે રીતે પોતાનો પરિવાર જીવન જીવે છે કદાચ માતા-પિતાનો સંઘર્ષ તેમની પરિસ્થિતિ આ બધાને જો બાળકોને અવગત કરવામાં આવે તો ચોક્કસપણે બાળકોનો સર્વાંગી વિકાસ થાય છે .આજના મારા લેખન કાર્યમાં એટલું ચોક્કસ કહેવા માગું છું કે બાળક જ્યારે વિદ્યાર્થી બને છે ત્યારે વિદ્યાર્થીની અંદરની રહેલી કલાને ઉજાગર કરવા આપણે સૌ સાથે મળી અને એમની અંદરની દિવ્ય પ્રતિભા ને ખીલવવા પ્રયત્ન કરીએ અને સમાજ રાષ્ટ્ર, સમાજ , વતન, ને આપણે એક શ્રેષ્ઠ પ્રતિભા આપી શકે..... લેખક :- નિકુંજ કુમાર હરેશભાઈ પંડીત...

# ડમી અને ડુપ્લીકેટનાં ધમધમતા વેપલા અંગે ભાજપ સરકારનું ભેદી મૌન વૃદ્ધ, નિરાધાર માવતરોને vs sm સંસ્થા દ્વારા રાશનકીટ વિતરણ કરી

ગુજરાતમાં શિક્ષણ જગત માટે ચિંતા જનક રીતે ડમી સ્કૂલોનો વેપાર ચાલી રહ્યો છે. રાજ્યમાં ડમી ડોક્ટરો અને ડમી શિક્ષકોની પણ વ્યાપક ફરિયાદો સામે આવી છતાં શિક્ષણ વિભાગ અને આરોગ્ય વિભાગ ઊંધી રહ્યું છે. ઝઝઝના ડુપ્લીકેટ સર્ટીફિકેટ, જીના ડુપ્લીકેટ સર્ટીફિકેટ, ગુણસુધારણા કોર્સો, ડમી કાંડ અને શાળા, કોલેજ, યુનીવર્સિટી અને સરકારી ભરતીમાં પેપર લીક દ્વારા કરોડો રૂપિયાનો વેપાર એ ભાજપ સરકારની ઓળખ બની છે. રાજ્યમાં રોજ નીતનવા કોર્સોની હારમાળા વચ્ચે લાંબા સમયથી વિવિધ ક્ષેત્રમાં ચાલતા ડમી અને ડુપ્લીકેટના ધમધમતા વેપલા અંગે ભાજપ સરકારના ભેદી મૌનની સીલસીલાબંધ હકીકતો સાથે આકરા પ્રહાર કરતા ગુજરાત પ્રદેશ કોંગ્રેસ સમિતિના મીડીયા કન્વીનર અને પ્રવક્તા ડો.

મનિષ દોશીએ જણાવ્યું હતું કે, ગુજરાતમાં છેલ્લા ૨૦ વર્ષમાં કોર્સોની હારમાળામાં એક જ પ્રકારે દેખાય છે અને તે છે ડમી અને ડુપ્લીકેટની બોલબાલા...! રાજ્યમાં શૈક્ષણિક પ્રવેશ માટે જાતિ પ્રમાણપત્રો, માર્કશીટો, પદવી પ્રમાણપત્રોનો ગેરકાયદેસર મોટા પાયે વેપલો ચાલી રહ્યો છે છતાં રાજ્ય સરકાર અને ક જિલ્લામાંથી ફરિયાદો છતાં નક્કર કામગીરી કરવાને બદલે ડાંકપિછોડો કરી રહી છે. સરકારી ભરતીમાં મોટા પાયે ડમીકાંડ એ ભાજપ સરકારની આગવી સિધ્ધી છે. મોટાપાયે ડમી રેકેટથી લાયકાત ધરાવતા હજારો યુવાનોના ભવિષ્ય સાથે રમત રમાઈ રહી છે. રાજ્યમાં જેને કાયદો-વ્યવસ્થા-સુરક્ષાની જવાબદારી સ્વીકારવાની છે તે પોલીસ તંત્રમાં ડમી પી.એસ.આઈ. ડમી પોલીસના

ડિસ્સા સામે આવ્યા પછી માત્ર તપાસના નામે સમગ્ર બાબત પર ડાંકપીછોડો કરવામાં સરકાર માહિર છે. ગુજરાતમાં મિ. નટવરલાલ, નકલી અધિકારીઓ બેરોકટોક કરોડો રૂપિયાના હેરફેર કરે છતાં તંત્ર સખ સલામતના દાવા કરે છે આ ડમી-ડુપ્લીકેટના ખેલ એક સંયોગ છે કે પ્રયોગ ? પ્રધાનમંત્રી કાર્યાલય (ઈ)ના ડાયરેક્ટર તરીકે ઓળખ આપી ઢઢ સિચ્યુરીટી, ભુલેટ્યુક વાહનોથી પાકિસ્તાન બોર્ડર સુધી પહોંચી જનાર કિરણ પટેલને કોના આર્શિવાદ હતા ? પ્રધાનમંત્રી કાર્યાલય (ઈ)ના ટેકનો સર્વેલન્સના અધિકારી તરીકે ઓળખ આપી મોટા પાયે કોન્ટ્રાક્ટ અપાવી મોટી રકમની હેરફેર કરનારને કોના આર્શિવાદ હતા ? પ્રધાનમંત્રી કાર્યાલયના સ્ટ્રેટેજ ડાયરેક્ટર તરીકે ઓળખ આપીને ખેલ

રચનારને કોના આર્શિવાદ હતા ? ભારત સરકારના નિતિ આયોગના અધિકારી તરીકે ઓળખ આપી બેંકો સાથે ૫૦૦ કરોડ રૂપિયાની ઠગાઈ કરનાર સંદીપ શેરપુરીયાને કોના આર્શિવાદ હતા ? ઈન્કમેટેક્ષના અધિકારી તરીકે ઓળખ આપી છે તરપીડી કરનાર પ્રિતેશ મિરજાને કોના આર્શિવાદ હતા ? સીબીઆઈના સોશ્યલ ઓફીસર તરીકે ઓળખ આપનાર રાજેશ મિશ્રાને કોના આર્શિવાદ હતા ? એન.આઈ.એ ના અધિકારી તરીકે ઓળખ આપનાર ગુજન કાંતિયાને કોના આર્શિવાદ હતા ? ભાજપ સરકારની ભ્રષ્ટ નીતિરીતિ અને પોપાબાઈના રાજની જેમ નકલી/ડુપ્લીકેટના બેરોકટોક વેપલા અંગે આકરા પ્રહાર કરતા ગુજરાત પ્રદેશ કોંગ્રેસ સમિતિના મીડીયા

કન્વીનર અને પ્રવક્તા ડો. મનિષ દોશીએ જણાવ્યું હતું કે, રાજ્યમાં અન્ય યુનિવર્સિટીના પ્રમાણપત્રો, રાજ્યના નકલી અને ડુપ્લીકેટ બેંક એકાઉન્ટ, આધારકાર્ડ, રેશનકાર્ડ, મરણના પ્રમાણપત્રો, નકલી દસ્તાવેજો, નકલી ચલણી નોટો, નકલી સ્ટેમ્પ પેપરો, નકલી બિયારણ, ખાતર, જેતુનાશક દવા, ડુપ્લીકેટ ઈન્જેક્શન, ડુપ્લીકેટ ઘી, તેલ, મસાલા, પાઘ પદાર્થો સહિત અનેક રીતે કરોડો રૂપિયાનો ખેલ બેરોકટોક ચાલી રહ્યો છે. સમગ્ર વ્યવસ્થામાં ગામથી લઈ ગાંધીનગર અને શહેર થી લઈ સચિવાલય સુધી આ ભ્રષ્ટાચાર ના ખેલમાં ગુજરાતના હજારો નાગરિકો ભોગ બની રહ્યાં છે. છતાં ભાજપ સરકાર ભેદી મૌન ધારણ કરી રહી છે

## વૃદ્ધ, નિરાધાર માવતરોને vs sm સંસ્થા દ્વારા રાશનકીટ વિતરણ કરી



વૃદ્ધાવસ્થામાં કોઈની ઓશિયાળી જિંદગી જીવવાના પરે તે માટે બગસરા, સાપર, કોલડા, કુંકાવાવ ગામમાં રહેતા વૃદ્ધ, અશક્ત, નિરાધાર, માવતરો કે જેમની ઉંમર થતા કામ કરી શકતા નથી તેમજ ગંભીર પ્રકારની બીમારી હોય તેવા માવતરોના જીવન નિર્વાહ માટે વિચરતા સમુદાય સમર્થન મંચ સંસ્થા દ્વારા મિત્તલબેન, અને ડિમ્પલબેનના માર્ગદર્શન હેઠળ દર મહિને રાશનકીટ આપવામાં આવે છે જેમાં આ માવતરોને ક્રિયાશીની બધી જ વસ્તુઓ આપવામાં આવે છે. અમરેલી જિલ્લાના સંયોજક રમેશભાઈ મકવાણા દ્વારા ઓગસ્ટ-૨૦૨૩ ની રાશનકીટનું વિતરણ કરવામાં આવ્યું. તમામ માવતરોએ હરખથી આશીર્વાદ આપી અને ખુશી વ્યક્ત કરતા બોલ્યા કે ભગવાન તમારા જેવા મદદરૂપ થનાર સૌનું ભલું કરે... વૃદ્ધ માવતરોને દર મહિને રાશનકીટમાં કરીયાણાની તમામ વસ્તુઓ વિના મૂલ્યે આપવામાં આવે છે એવું રમેશભાઈ એ જણાવ્યું હતું.

## દરબાર શ્રી ભોજબાપુ ખાચર ધર્મશાળાની શુભેચ્છા મુલાકાત લેતા. માનનીય સાંસદ સભ્યશ્રી ડો.ભારતીબેન શિયાળ

આજરોજ દરબાર શ્રી ભોજબાપુ ખાચર ધર્મશાળાની શુભેચ્છા મુલાકાત લેતા. માનનીય સાંસદ સભ્યશ્રી ડો.ભારતીબેન શિયાળ તેમજ બોટાદ જિલ્લા પંચાયત પ્રમુખ શ્રી ઘનશ્યામભાઈ વીરાણી નુ સ્વાગત સતુભાઈ ધાધલ દ્વારા ભાગવત ગીતા આપી કરવામા આવેલ હતુ. વિશ્વ હિન્દુ પરિષદ અધ્યક્ષ સતુભાઈ ધાધલ દ્વારા ૨૦૨૨/૨૩ (ફર્ક) દ્વારા કરવામાં આવેલ કાર્યક્રમનો અહેવાલ ની પુસ્તિકા સાંસદ સભ્યશ્રી તેમજ જિલ્લા પંચાયત પ્રમુખ શ્રી ને અર્પણ કરેલ હતી. તેમજ આ વિશે ચર્ચા કરવામા આવી હતી .સાથે બોટાદ જિલ્લા ભાજપ પ્રમુખ મયુરભાઈ પટેલ તેમજ જિલ્લા ભાજપ મહામંત્રી રસિકભાઈ તેમજ ભુપતભાઈ મેર બોટાદ ભાજપ શહેર પ્રમુખ ચંદુભાઈ સાવલિયા ઉપસ્થિત રહ્યા હતા અહેવાલ કનુભાઈ ખાચર

## પુનાસણ ગામે માનવવસ્તી માં કપિરાજ (વાનરો) ઘુસ્યા ૬૦ વર્ષેથી વધુ ઉંમરના વૃદ્ધ ને ધાયલ ક્યો....

સરકારશ્રીની ૧૦૮ સેવા મારફતે સારવાર અર્થે હોસ્પિટલમાં ખસેડાયા... અરવલ્લી. સા. કા. અરવલ્લી ની ગિરિમાળાઓ માં વસવાટ કરતાં કપીરાજો હવે જંગલો મૂકી માનવ વસ્તીમાં પ્રવેશી રહ્યા છે ડુંગરો ની નજીક માનવ વસ્તી ધરાવતા રહેણાંક ઘરો હોય કપીરાજો પોતાના ખોરાક માટે આવે છે આજે આ કપીરાજો નું એક ટોળું માનવ વસ્તીમાં ઘુસતા પુનાસણ ગામના વયોવૃદ્ધ ખેડૂત રહીશ પ્રજાપતિ ધુળાભાઈ રામાભાઈ ને ધાયલ ક્યો છતાં જેમને પગના ભાગે



કપીરાજે બચકાં ભરતા લોહીલુહાણ પગ થઈ ગયો હતો આજુબાજુ રહીશો આવી જતાં ૧૦૮ ને ફોન કરતાં ૧૦૮ ની સેવા સત્વરે પહોંચી વધુ સારવાર અર્થે આગળ દવાખાને લઈ જવામાં

આવ્યા હતા પુનાસણ ગામ ડુંગર ની તળેટીમાં આવેલું હોય અહીં કપીરાજો ના ટોળે ટોળાં વસવાટ કરતા હોય આ ટોળાં માં કોઈ કોઈ કપીરાજો માનવ પર હુમલો કરતાં હોય છે શાળામાં આવતા જતાં બાળકો પર કદાચ આ કપીરાજો હુમલો કરી શકે છે...? તો આ બાબતે ફોરેસ્ટ વનવિભાગ સત્વરે પગલાં ભરે એવી માંગ ઉઠવા પામી છે આ બનાવ બનતાં કપીરાજો ના ટોળાથી માનવ વસ્તીમાં ભયનો માહોલ ઊભો થવા પામ્યો છે... અહેવાલ રીપોર્ટ... હિરેન પ્રજાપતિ, અરવલ્લી.સા.કા.

## વાવની તળેટીમાં ૭૦૦ વર્ષ પછી પણ જંબુનું લાકડું બગડ્યું નથી.

દરેક વ્યક્તિએ પોતાના ઘરની પાણીની ટાંકીમાં જંબુનાં લાકડાંનો એક ટુકડો અવશ્ય રાખવો, તેનો એક પણ રૂપિયો ખર્ચ થતો નથી અને માત્ર ફાયદો થાય છે. તમારે ફક્ત જંબુનું લાકડું ઘરે લાવવાનું છે, તેને સારી રીતે સાફ કરીને પાણીની ટાંકીમાં નાખવાનું છે. આ પછી તમારે પાણીની ટાંકીને ફરીથી સાફ કરવાની જરૂર નહીં પડે. શું તમે જાણો છો કે જંબુનું લાકડું હોડીના તળિયે શામાટે નાખવામાં આવે છે, જ્યારે તે ખૂબ જ નબળું હોય છે...? ભારતની વિવિધ નદીઓમાં, બોટના તળિયે જંબુનું લાકડું લગાડવામાં આવે છે જે મુસાફરોને એક કિનારેથી બીજા કિનારે લઈ જાય છે. સવાલ એ છે કે જંબુ જે ભાઈચારાના શરુ કરો રોપા રોપવા. જેમ સુરજ અવિરત અડગ રહે છે એમ જ સુરજ દિનરાત અહોરનીશ, આદિકાળ થી ગતિ પ્રગતિ લય છે અને આપણે સુરજ ઉગતો છે આથમતો છે એનાં એવા અધૂરા અસત્ય ગીત ગાઈ રહ્યા છીએ. પ્રકૃતિ, કુદરત અવિનાશી છે જાણો છો ? ક્યારેય પૃથ્વીનું વજન વધતું કે ઘટતું નથી. એમાં અનેક પ્રકારની શક્તિ છે કોઈ પણ શક્તિ વિનાશી નથી. કોઈ પણ વ્યક્તિ મૃત્યુ પામે એને અગ્નિદાહ અપાયો હોઈ કે દફનાવી દેવામાં આવ્યાં હોય. એ વ્યક્તિનું વજન, દળ, કદ, આકાર, રૂપ ફેરવાઈ છે અને અન્ય તત્વોમાં આકારીત પરિવર્તિત થઈ જાય છે. રૂપ બદલાઈ છે તત્વ નથી બદલાતું. આપણે ધનના ધનિક બની મિથ્યા, જ્ઞાનને શુલ્લક સમજી એના ખરીદાર સ્વામી બનવા જઈ રહ્યા છીએ અને સાચું સ્વામિત્વ, બોદ્ધિત્વ ગુમાવી રહ્યાં છીએ. મન ચંચળ છે આત્મા પંચ મહાતત્વ માં વિલીન થાય છે તે જ્યારે સમજીશું. ક્યારે? આત્મા જ પરમાત્મા છે. કોઈ જન્મે ભગવાન, ઈશ્વર અલ્લા નથી. સંકડો માં જેના સત્કર્મ હોઈ તે પૂજ્ય પરમ ઈશ્વર છે. અલ્લા છે. જીવ જળ જમીન વાયુ અગ્નિ એકમેકનો સમનવ્યય સાથે છે અને આપણે જીવ જીવ વચ્ચે ખાઈ ખાડા ખાણ ખોદી રહ્યાં છીએ. એટલી ગામઠી કહેવત યાદ રાખો ""જે ખાડો ખોદે એ પડે."" જેવું વાવશો એવું લણશો. સત્તાની દાસી મંથરા જ હોઈ પ્રેમની દાસી જેર પી જીવી જીરવી અમર બની જાય છે.

કારણ કે તેના ઉપયોગથી નદીઓનું પાણી પીવાલાયક રહે છે. હકીકતમાં, બહુ ઓછા લોકો જાણે છે કે જંબુનું લાકડું એક ચમત્કારિક લાકડું છે. તે પાણીની નીચે સડી જવાથી નુકસાન થતું નથી. બલ્કે તેમાં ચમત્કારિક ગુણ છે. જો તેને પાણીમાં ભોળવામાં આવે તો તે પાણીને શુદ્ધ કરે છે અને પાણીમાં કચરો જમા થતો અટકાવે છે. કેટલું આશ્ચર્યજનક છે કે આપણા પૂર્વજો જેમને આપણે અભણ માનીએ છીએ તેઓએ નદીઓને સ્વચ્છ રાખવા અને હોડીને મજબૂત રાખવા માટે આટલો અસરકારક અને સરળ ઉપાય શોધી કાઢ્યો હતો.

પગથિયાંની સફાઈ કરવામાં આવી ત્યારે તેની તળેટીમાં જંબુ ના લાકડાંનું માળખું મળી આવ્યું. ભારતના પુરાતત્વ વિભાગના વડા શ્રી કે.એન. શ્રીવાસ્તવે જણાવ્યું હતું કે આખી વાવ જંબુ વૃક્ષના લાકડાના માળખાની ટોચ પર બનાવવામાં આવી હતી. કદાચ એટલે જ આ પગથિયાંનું પાણી ૭૦૦ વર્ષ પછી પણ મીઠું છે અને કોઈ પણ પ્રકારના કચરો અને ગંદકીના કારણે વાવના પાણીના સ્ત્રોત બંધ થયા નથી. જ્યારે ૭૦૦ વર્ષથી કોઈએ તેની સફાઈ કરી ન હતી. તમારા ઘરમાં જંબુ વૃક્ષના લાકડાંનો ઉપયોગ...



રોટરી ક્લબ ઓફ મુંબઈ કાંદિવલી વેસ્ટ દ્વારા ઉદ્યમ ફાઉન્ડેશન સાથે મળીને ત્રણ સ્કૂલ અને ત્રણ કોલેજના ધોરણ ૮, ૯, ૧૧ ના વિદ્યાર્થીઓ માટે એન્ટરપ્રેન્યોરશિપ માર્શનલસેટ નામનો કાર્યક્રમ યોજવામાં આવી રહ્યો છે. પ્રમુખ પ્રીતિકા સામાણી, સેક્રેટરી વિપુલ ગગલાણી, ભૂષણ શેઠ, નીરવ વખારિયા, વોકેશનલ ડિરેક્ટર અમરીશ દોશી વગેરેના સાથ સહકાર હેઠળ ૩૦૦ થી વધુ વિદ્યાર્થીઓ ને આ યોજનાનો લાભ મળશે. તેને લીધે ગ્રેજ્યુએટ થયા બાદ વિદ્યાર્થીઓ ને સ્વરોજગારી ઊભી કરવામાં સહાય મળશે.



રોટરી ક્લબ ઓફ બોરીવલી દ્વારા પ્રમુખ રશ્મિકાંત સંઘવી, હરીશ ચંદ્રારાણા, સોનલ ચંદ્રારાણા, પ્રમોદ સંપત ના પ્રયાસથી અને જ્ઞાન પ્રકાશ ત્યા રાજેન્દ્ર કિનારીવાલા મેમોરિયલ રોટરી બોરીવલી એજ્યુકેશન સેન્ટર ના સહકાર થી હનુમાન નગર કાન્દિવલી ઈસ્ટ બી એમ સી સ્કૂલ મા હિન્દી મીડિયમ ના ધોરણ ૧૦ ના લગભગ ૮૦ વિદ્યાર્થી માટે ઈંગ્લિશ ગણિત અને વિજ્ઞાનના કોચિંગ ક્લાસ શરૂ કરવામા આવ્યા છે તેમજ જીતેન્દ્ર વોરા અને ભાવેશ વોરા નાં અનુદાન થી એક કમ્પ્યુટર પણ આપ્યું હતું. આ પ્રોજેક્ટ માં રોટરી ક્લબ ઓફ બોરીવલી આશા સંઘવી, એડવો. સુમેધા રાવ, અપરજિત્તા દેશપાંડે અને સંદિપ અવસ્થી હાજર રહ્યા હતા.

## સુરજ ઉગતો નથી સુરજ આથમતો નથી. સત્ય સૌ જાણે છે છતાં ?

(દિપક પટેલ..શિક્ષક.આરટીઆઈ કાર્યકર્તા.) નેનં છિનદન્તિ શસ્ત્રાણી, નેનં દહતિ પાવકઃ!!! પુમારી, મંત, ઉદ્યમ, દેશપ્રેમ, માનવતા એ આત્મા સ્વરૂપ છે. સત્ય સ્વરૂપ છે. એ અવિનાશી છે પરંતુ આપણે પદ, પ્રતિષ્ઠા, પૈસા, સત્તા અને ધાર્મિક, સામાજિક, જાતિગત ભેદભાવ ગ્રસ્ત બની ગયા છીએ. સત્ય જાણીએ સમજીએ છીએ અને અસત્ય અધર્મ આચરી કે એનાં હિમાયતી બની રહ્યાં છીએ. આપણે જાણીએ છીએ કે સંગઠન વગર, સંપ વગર, સહમતિ વગર ક્યારેય સફળતા મળતી નથી. તેમ છતાં પણ નાનાનાના ટુકડાઓમાં અલગ અલગ ચોકાઓમાં વહેંચાઈ રહ્યા છે અને સંગઠનની મૂળ ભાવના તોડી રહ્યા છીએ માણસજાતને કોમ, જાતિ, નાત,

જાત, ધર્મ, વર્ણ, વાડા, સંપ્રદાય, પંથ, પક્ષ, પ્રાંત, દેશ પ્રદેશમાં વહેંચી અને વિશ્વને એક કુંડુંબ કહેવાનો ડોળ કરી રહ્યાં છીએ. સરવાળે નુકસાન સમાજ અને માનવતાને થાય છે. વિઘટનકારી વિઘટકો ફાવી જાય છે. ધોળે દહાડે ભોળવી, ઉચ્કેરી, છેતરી આપણને માંહોમાંહ લડાવી લૂંટી જાય છે. આપણે એ પણ જાણીએ છીએ કે બધા જ ધર્મ સમાન છે, બધા જ ધર્મ હિન્દુ, મુસ્લિમ, શીખ, ઈસાઈ, બૌદ્ધમાં માનવતા સર્વોપરી છે, કોઈને વાણી, વિચાર કે વર્તનથી નુકસાન કરવું એ અધર્મ છે એવું દરેક ધર્મના પાયાના સિદ્ધાંતમાં લખેલું છે. તેમ છતાં આપણે સર્વાર્થ ખાતર મમત, મદ, જીદ ખાતર કે અંધશ્રદ્ધામાં તલ્લીન થઈને ધર્મના પાયાઓને ખોળવો કરી રહ્યા છે. આપણે એ પણ જાણીએ છીએ કે મહેનત વગરનું મળેલું હરામનું કહેવાય ટકતું નથી અને મહેનત વગરનું મેળવેલું આપણને નુકસાન કરે છે. સરળતાથી આપણે ધન મેળવવીએ કે પ્રતિષ્ઠા મેળવીએ, કંઈ પણ મેળવીએ અને એ મેળવવા માટે કાવાદાવા, ગઠજોડ, બાંધછોડ કરીએ અંત વિનાશકારી હોય છે. આપણે એ પણ જાણીએ છીએ કે આપણને જીવવા માટે શુદ્ધ હોવા જોઈએ, શુદ્ધ પાણી જોઈએ, શુદ્ધ ખોરાક જોઈએ, તેમ છતાં આપણે પર્યાવરણ પ્રદૂષિત કરી રહ્યા છે અને પોતાના પગ પર કુડાડા મારી રહ્યા છે. આપણે એ પણ જાણીએ છીએ આપણા આ લોકંતંત્રમાં લોકશાહીમાં માથાઓની ગણતરી થાય છે, મતની ગણતરી થાય છે, જેના ટોળામાં વધારે લોકો પછી ભલે તે બુદ્ધિશાળી હોય બુદ્ધિજીવી હોય કે બુદ્ધિભ્રષ્ટ બહુમતી. આગળ સદાચાર, સદબુધ્ધિ પરાજય પામે છે. આપણે સત્ય જાણતા હોય તેમ છતાં સ્વીકારી શકતા નથી, આપણે આપણી જાતને નુકસાન પહોંચાડી રહ્યા છે.

પુમારી એટલે શું અને અભિમાન એટલે શું? પુઢારી અને ગઢારી શું? પરિશ્રમ ઉદ્યમ અને પ્રયત્ન ના છોડવાં. પ્રે મ, દ યા, શ મ મા, મા ન વ તા, તલ્લીન થઈને ધર્મના પાયાઓને ખોળવો કરી રહ્યા છે. સુરજ દિનરાત અહોરનીશ, આદિકાળ થી ગતિ પ્રગતિ લય છે અને આપણે સુરજ ઉગતો છે આથમતો છે એનાં એવા અધૂરા અસત્ય ગીત ગાઈ રહ્યા છીએ. પ્રકૃતિ, કુદરત અવિનાશી છે જાણો છો ? ક્યારેય પૃથ્વીનું વજન વધતું કે ઘટતું નથી. એમાં અનેક પ્રકારની શક્તિ છે કોઈ પણ શક્તિ વિનાશી નથી. કોઈ પણ વ્યક્તિ મૃત્યુ પામે એને અગ્નિદાહ અપાયો હોઈ કે દફનાવી દેવામાં આવ્યાં હોય. એ વ્યક્તિનું વજન, દળ, કદ, આકાર, રૂપ ફેરવાઈ છે અને અન્ય તત્વોમાં આકારીત પરિવર્તિત થઈ જાય છે. રૂપ બદલાઈ છે તત્વ નથી બદલાતું. આપણે ધનના ધનિક બની મિથ્યા, જ્ઞાનને શુલ્લક સમજી એના ખરીદાર સ્વામી બનવા જઈ રહ્યા છીએ અને સાચું સ્વામિત્વ, બોદ્ધિત્વ ગુમાવી રહ્યાં છીએ. મન ચંચળ છે આત્મા પંચ મહાતત્વ માં વિલીન થાય છે તે જ્યારે સમજીશું. ક્યારે? આત્મા જ પરમાત્મા છે. કોઈ જન્મે ભગવાન, ઈશ્વર અલ્લા નથી. સંકડો માં જેના સત્કર્મ હોઈ તે પૂજ્ય પરમ ઈશ્વર છે. અલ્લા છે. જીવ જળ જમીન વાયુ અગ્નિ એકમેકનો સમનવ્યય સાથે છે અને આપણે જીવ જીવ વચ્ચે ખાઈ ખાડા ખાણ ખોદી રહ્યાં છીએ. એટલી ગામઠી કહેવત યાદ રાખો ""જે ખાડો ખોદે એ પડે."" જેવું વાવશો એવું લણશો. સત્તાની દાસી મંથરા જ હોઈ પ્રેમની દાસી જેર પી જીવી જીરવી અમર બની જાય છે.

## સિદ્ધપુર લિમ્બચમાતા મંદિર ના પટાંગણ મા કેબિનેટ મંત્રી શ્રી બળવંતસિંહ રાજપૂત નો સાકરતુલા કાર્યકર્મ યોજ્યો



સિદ્ધપુર ખાતે કેબિનેટ મંત્રીશ્રી રાજપુત નો સાકરતુલા કાર્યકર્મ યોજાયો જેમાં લીમ્બચ સમાજના અગ્રણી આગેવાનો જેવા કે રમેશ પારેખ પ્રમુખ મુંબઈ મંડળ નટુભાઈ ડોક્ટર અને ભરતભાઈ પત્રકાર અને રમેશભાઈ સર્વોદય ભરતભાઈ ઓકવી .દિનેશભાઈ સિંહી વાળા .અને સિદ્ધપુર અને સરસ્વતી તાલુકાના લીમ્બચીયા સમાજના આગેવાનો અને ભાઈઓ-બહેનો મોટી સંખ્યામાં ઉપસ્થિત રહી કેબિનેટ મંત્રીશ્રી બલવંતસિંહ રાજપુતનો સાકર તુલા કાર્યકર્મ હરખભેર ઉજવ્યો હતો અને બળવંતસિંહ રાજપુત ને આયુધ્ય અને આરોગ્ય સેહતમન રહે તેવી લીમ્બચને પ્રાર્થના કરી હતી વધુમાં બળવંતસિંહ રાજપૂતે લીમ્બચીયા સમાજને જણાવ્યું હતું કે આ સમાજ માટે કોઈપણ કામ હોય તો અડધી રાતે મને પોતાનો ભાઈ સમજી અને કહેવું જેમાં કોઈ સંકોચ રાખવી નહીં અને લીમ્બચીયા સમાજ શિક્ષણ પ્રત્યે આગળ વધે પ્રગતિ કરે તેવી શુભકામનાઓ આપી આશીર્વાચન આપ્યા હતા